
Tisza-ártéri Forrniгoidea-tannlmányok

Egyetemi doktori dissertatio

I

Irta:

ifj Gallé László 

tanár

Készült a szegedi József Attila Tudomány- 

egyetem Állatrendszertani Intézetében 

Szeged, 1967



<CO



- 1 -

BEVEZETÉS. IRODALMI ÁTTEKINTÉS

A tudományos myrmecelógia a XIX. században vette 

kezdetét. A múlt század myrmecelógusai, FABRÉ, FOREL, 

WASMANN, ANDRÉ, MAYR, LUBBOCK, VIEHMEYER, WHEELER, 

ESCHERICH, EMERY elsősorban a systhematikai éa etho- 

lógiai jellegű problémák felé fordították figyelmüket.

Az ő általános jellegi! és kö z ép.eur óp á i ' -v Q rla t к о z á su e- 

redményeiket összegzi STITZ aiunk áj a. /1939/

A raai, modern hangyakutatás két irányba fejlődik.

Az egyik irányzat folytatva a faunisztikusok munkáját 

a myrmecegeográfiát ökológiai és cönológiai alapokon 

műveli. Képviselői GÖSSWALD, PONTIN, GÁSPÁR, BRIAN,

SCHERBA és GRIMALSKI.
A wedern myrmecelógia másik központi problémája 

a hangyák szociális életének pontos feltárása és kor­
szerű értelmezése. A hangyák életmódtanának igen sokat vi­
tatott kérdéseit helyezi modern megvilágításba DOBRZANS- 
KY és DOBRZANSKA, akik a kolóniák munkamegosztását 
/1958/ az alkati differenciációval, az egyes alkatok 

eltérő morfológiai, fiziológiai és reakciókészségi 
jellegével magyarázzák. A hangyák munkamegosztására 

és alkati elkülönülésére vonatkozó vizsgálatok ered­
ményeit WALLIS /1965/ összegzi.

A hangyák kasztjainak differenciálódásával fog­
lalkozik BRIAN cikksorozata /19^5,19^6,1962,1963,1965/ 
és WEIR /1959. a, b/ idevonatkozó munkái.
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A hangyák kommunikációját fiziológiai ás biokémiai 

alapon magyarázza WILSON / 1963 a»b,c, 1965, 1966/, 

CAVILL és ROBERTSON /1965/, MASCHWITZ /1964/ és BLUM 

/1963 a,b, 1964 a,b, 1965 a,b, 1966/. Е szerzők a han­

gya kel óniák szervezett életében igen nagy szerepet tu­

la jdonitanak a feromeneknak, amelyek részben, mint 

exhermenek az alkatek ontegéniáját, részben, mint nyoi 

jelző és alarm anyagek a hangyák életmódjának egyes 

szervezett megnyilvánulásait irányítják.

A hazai zoológiái irodalomban viszonylag kevés a 

myrraecológiai publikációk száma. Az első magyarorszá­

gi myrmecefaunisztikai közlések MAYR Gusztávtól /1866- 

67/ származnak, aki munkájában 41 hazánkban előforduló 

hangyafaj leírását közli. A modern 

tás alapjait SZ^BÓ-PATAY József rakta le, aki elsősor­

ban Forraicidae faunánk ethelógiával kapcsolatos kér­

déseit tisztázta /1915, 1928,1929 /, de kutatásaiban 

jelentős szerepet vitt a faunisztlka is, igy Magyar- 

országról addig nem ismert fajokat mutatett ki /1925, 

1928/. Újabban SOMFAI Edit /1959/ foglalta össze a 

hazai rayrmecofaunisztikai és systhematikai tárgyú ku­

tatások eredményeit. Több myrmecológiai publikáció 

született más állatcsoporttal foglalkozó kutatók tol­

lából is, akik egy-egy vizsgálat, vagy megfigyelés e- 

redményeit közük: WINDISCH /1920/, KOLOSVARY /1927, 

1967/, KAUOCSA /1930/, SZALAY /1933/ és VARGA /1935/.

gyár hangyakuta-
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Mf éjedet ten Fermicidae-cönológiai tárgyú sea gyár 

ir a dal »»írói nincs tudomásunk, de ай általános böocö- 

notikai, vagy róvarcönelóglai munkák tartalminak han­

gyákra vonatkozó részleteket. BALOGH és LOKSA a tölgy­

erdőkre /1948 a/ és a homoki cönezisokra vonatkozó 

/1948 b./ munkáikban foglalkoznak myrmee©cönológiával. 

Általános jellegű zo©cönológiai »unkáiban BALOGH és 

LOKSA /1948 с/, BALOGH /1953/ és GY^Rí’I /1957/ utal­

nak részletesebben a hangyák biecönotikai és fizlog- 

noniai szerepére. A Ferraicidae szoeiációk szerapontjá- 

ból is igen részletes elemzést ad LOKSA talajzooló­

gia i müve /1986/.

A Tisza mellékére vonatkozó myrmeoológiai kutatá­

sokról 1960-ig пси publikáltak. Elsőként ZILAHI-SEBESS 

/BABA et alias 1962/ közölt néhány adatat a Felső-Ti- 

sza myrmecológiai ismeretéhez. 1963. évtől kezdődően 

én végeztem myrmec©cönológiai, ökológiai és fauniszti- 

kai vizsgálatokat a Tisza hullámterén /GALLÉ, 1966 a, 

b, 1967/. E vizsgálataim eredményeit foglalom össze 

dissertatiomban.

D i s 3 e r t.q t i era fe 1 ép 11 é ne a. köve t ke z ő ; Be ve ze t é s, 

terület jellemzések, vizsgálati és kiértékelési mód­

szertan, fajok taxonómiája, eredményeim ismertetése 

és kiértékelése, összefoglalás és Írod'lomjegyzék.

Vizsgálataimat a Magyar Tudományos Akadémia anya­

gi támogatásával miiködő Tisza kutató Munkaközösség 

tagjaként végeztem. Hálás köszönettel tartozom itt
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dr K010SVÁRY Gábor akadémikus professzor urnák, a 

Munkaközösség elnökének, aki kutatási lehetőséget 

nyújtó támogatásával és igen értékes tanácsaival 
segítette munkán; dr HORVATH Andor docens urnák i- 

gen értékes tanácsaiért és dr BODRQGKOZY György ad­

junktus urnák a vegetáció-elemzésben és t^ la jvizsgá­

latokban nyújtott hasznos Útmutatásaiért.
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a vizsgáló; árterület Altalakos földrajzi, kövékytani

ÉS FAUKISZTIKAI HELYZETE

A 46-48. szélességi és 20-23* hosszúsági körök ál­

tal határolt területen húzódd Tiszamente az alföldi 

folyók specifikus képét mutatja* A szorosabb értelei 

be vett Tiszóvölgy 10 - IS km széles sávján belül 

vizsgálataimat túlnyomórészt az árvízvédelmi tölté­

se között elhelyezkedő hullámtéren végeztem, 1963 - 

I967 : Tiszaszalka, Tiszakarád, Tiszadob, Taktaköz, 
Tiszakürt, Tőserdő, Labedár, Vesszős - Tápé, Vetye- 

hát - marespsrt, Algyő, Szeged és Zenta környékén.

A hullámtér talaja általában homokra, vagy agyag­

ra rakódott öntésiszap, vagy folyóvízi homoktalaj, né­

hol lösszel /lilHÁLTZ, 1993/. A talaj sajátosságai a 

folyó középső és alsó szakaszán nagy faértékben eltér­

nek a jobb és bal parton. A pleisztocén térszínen a 

jobbparton vízzáró agyagrétegek, a balparton vizáteresz­
tő homokrétegek találhatók uralkodó mennyiségben. Ezen 

rétegek hatása igen nagy a rájuk telepedett talajok 

vízháztartására, közvetve befolyásolják a talajkiimát, 

a növényzetet és a mikroklímát is /ANDÓ, 1953/. Mind­

ezek a fauna szempontjából jelentős abietikus és bioti- 

kus tényezők. A talajfelszini viszonyok nagy mértékben 

változnak az évi árvizek jellegétől, mértékétől, idő­

tartamától és a hordalék mennyiségétől.
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A Tiszavölgy flora tekintetében az Eupannonicum 

fl©rav±dék Crisicum flora járásába tartozik /SOÓ, 1964/. 

Vegetációjának általános jellegzetességei a folyót ki- 

згб galériaerdők, amelyek túlnyomó részükben a Sulid­

on albae, kisebb részben a Quercion pubescenti-petraeae 

/Aceri /tutarico/ - Quercion/ növénytársüláei csoport­
ba tartoznak. A Tisza mellékére jellemzők a gátоIdala­

kon kialakult változatos legelő, kaszáló é3 gyomtársu­
lások, elsősorban a Festucion sulcatae /=rupicolae/, 

a Consolido-Eragrostion, az ünopordion acanthii és a 

Polygenion avicularis a3szociáció3 csoportokba tarto­

zó növényszövetkezetekkel,

A Tisza folyó völgyét a különböző állatföldrajzi 
felosztások úgyszólván egyaránt a Pannonicura faunakör­

zet Eupannonicum fauna járásába sorolják. Általános ál­

latföldrajzi jellemzői a kontinentális jellegű alap­

fajok, bő mediterrán, pontonediterrán, a folyóvölgy 

északi részén több, délen kevesebb mentán, alpi színe­

ző elemekkel. Mint az egész Eupannonicum jellegzetes­

sége, a Tisza völgyére is érvényes az endemizirasok vi­

szonylag kis száma. A faunajárás általános sajátsága a 

pusztai-sztyeppéi jellegű fauna. A Tisza hullámterén 

azonban, - jóllehet az erdei fauna kevéssé fejlett, sze­

gényes tagoltsággal, kevesebb szinttel, - a jellegzete­

sen pusztai e.leraek lényegesen kisebb számban fordulnak 

elő, mint az Eupannonicum egyéb biochorjaiban.
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A faunrínak e speciális képét ч Tiszavölgynek, *int 

különleír' s környezet* at'su élőhelynek jellegzetes kör­

nyezeti tényezőivel magyarázhatjuk, amelyre már több 

szerző rámutatott a 10 éves tiszakutatás serén.
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VIZSGALATI És KIÉRTÉKELÉSI MÓDSZEREK

A Tisza árterén végzett myrmecelógiai vizsgála­
taim célja a Tisza mellékén előforduló hangyafajek 

begyűjtése, és annak megállapítása veit, hegy milyen 

közösségekben ferdulnak elő e fajek, ezen együttesekre 

milyen mennyiségi viszenvek jellemzők, milyen szere­

pet töltenek be a cönezisek anyagfergaImában és milyen 

abietikus és bietikus tényezők határezzák meg e hangy - 

szeciációk megjelenését és összetételét. A vizsgála­
tik és ezek értékelése során e megvalósítására legal­
kalmasabb módszereket igyekeztem alkalmazni.

ökológiai módszer

Ökelógiai vizsgálataim célja az egyes fajek és az 

ezek által létesített együttesek ökelógiai igényeinek, 

tiszai vonatkozásban optimális-pesszimális tűréshatára­

inak megállapítása volt.
A felvételek során kimutatott fajok ökológiai jelle­

gének jellemzésére felhasználom a Hymeneptera rendre 

használates környezeti csepertesitást, amelyet PITTIONI 
/1942/ nyomán MÓCZÁR /1948, 1953/ alkalmazott először a 

hazai hártyásszárnyú faunára:

Steneeecikus eremephil /SE/s Elterjedt sztyeppel,
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vagy a homoktalajokhoz, illetve a Mediterráneumhoz 

alkalmazkodott fajok.
Euryoecikus eremophil /ЕЕ/: Alföldeken, meden­

cékben messze elterjedt fajek. Általában 600 n ten­

gerszint feletti magasságig is felhotolnak.

Rypereuryoecikus intermediär /Hl/: Széles ökológi- 

ai amplitúdójú fajok, csak a magas hegységek sürü erde­

iből hiányoznak,gyakoriak.

Euryeecikus hylophil /EH/: Erdei tisztásokon elő- 

ferduld, általában tágabb tűréahatáru hygrephil fajok. 

Kis csoportjuk e nedvességigény mellett jelentősen ther- 

aophil is.
Stenooecikus hylophil /SH/: A nyilt síkságokról trl- 

jesen hiányzó stenők hylophil, sőt athmophil fajok 

tartoznak ide.

A foreicidák egyes ökológiai csoportokba sorolá­

sát részben az irodalomból vette» át, MÓCZÁR és SOMFAI 

/1955, 1959/ nyomán, nagyobb részt azonban saját meg­

figyeléseid alapján állapítottam meg /GALLÉ, 1966 a, 

1966 Ъ/, E jellegek megállapítására az egyes bieto- 

Pokban hőmérsékleti és - Pyché párolgásraérővel - 

a medium páratartalmára vonatkozó méréseket végeztem.

PITTIONI környezettani jelzői azonban a hártyds- 

szárnyuakra általánosak, ezért nem foglalhatják 

gukba a hangyák előfordulásának speciális ökológiai 
tényezőit, amelyek között a nedvességtartalom és ® 

hőmérséklet miliőspektrumán kivül egyéb környezeti
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hatások tekintetében is megállapítható oligo-, me­

ze- ée pelitipus. E tényezők közül kétségtelen legna­

gyobb jelentőségű a talaj, amely az endegéikusan ter- 

ricol fajok úgyszólván egyetlen abiotikus meghatározó­
ja. Vonatkozik ez a talaj felszínén, vagy fákon va­

dászó, de talajban fészkelő fajokra is, mert lárva- és 

bábállapotban endogéikusak, a lárva- és bábállapot pe­

dig a hangyák életében a legstenőkebb stádiumot jelen­

ti. Vizsgálataim, összhangban LYFOKD /1963/ eredmé­

nyeivel azt bizonyítják, hogy elsősorban a tala.i fi­

zikai állandói hatnak a hangyafaunára, mint abiotikus
tényezők.

A talaj kötöttsége igen fontos környezeti spektrum, 

amelyben az oligotipust a psammophil hangyaegyüttesek 

tagjai /pl* Lasius emarginatua - Plagiolepis vindobo- 

nensis - Myrmecscystus cursor /, a mezotipust a köze­

pesen kötött talajt kedvelő szociációk /pl. Lasius 

niger - Serviformica - Plagiolepis pygmaea - Solenop- 

sis fugax gátoldali közösség / használják ki, mig a 

politipusban ritkán jelentkezik önálló hangyaközös­

ség, inkább a mezotipus tágabb türéshatáru tagjai va­

lósítják meg /pl. Tetramorium caespitum - Messer struc- 

tor/* Vizsgálataim aorán a talaj kötöttségét ARANY 

módszerével határoztam meg. Az egyes biotopok talaj­

kötöttségi értékeire az ARANY-féle kötöttségi szára-
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mai utalok /Кд/. Néhány esetben DVORAK - VARALJAl 

módszerrel a talaj leiszapolhat6 frakcióját is meg­

határoztam.
A talaj kötöttségével szorosan összefügg a viz- 

hnztartása. A talaj vízháztartására vonatkozóan el­

sősorban a nedvességtartalom meghatározását, maximá­

lis vlzkapacitási és vizemelkedési méréseket végeztem. 
Az eddigi vizsgálati eredmények azt mutatják, hogy

nedveяsémi fénnyel kapcsolatosan is az olimotipust a 

hamokkedvelő ha ng ya e ^yü 11 e se к jelzik.

A talaj a hangyák számára elsősorban, mint fizi­

kai, abiotikus tényező fontos. \ biotikus faktorok 

közül a vegetációt kisértem nagy figyelemmel. A növény­

zet nemcsak mint a corrumpens életformáknak táplálékul 

szolgáló, az obstans fajoknak rovartáplálékot szol­

gáltató, hanem, mint oecus-t adó és a mikroklímát nagy 

mértékben befolyásoló biotikus tényező is fontos.

Ezért gyűjtéseim során igyekeztem meghatározni a 

növényasszociációkat, amelyben nagy segítségemre

voltak BODRQGKÖZY /l9r>8, 1965, 1966/ és TÍMÁR /1947- 

19*5, 1959/ dolgozatai, és SOÓ /1964/ összefoglaló 

müve.

Cönológiai módszer

A hangyák cönotikai vizsgálata legtöbb száraz­

földi biotoptipusban igen fontos. Nagy abundaneiá- 

juk és számottevő aktivitásuk folytán jelentős a cö-
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nozisok anyagforgalmában betöltött szerepük. Elsősor­
ban a makroedaphon teljes cönológiai vizsgálata a 

hangyák figyelembe vétele nélkül úgyszólván elképzel­
hetetlen. A formicidák mennyiségi analízise több olyan 

nehézséget vet fel, amely legtöbb állatcsoportnál nem 

forog fenn, Így a zoocönológusok eddig e problémák­
nak nem szenteltek különös figyelmet.

A hangyák felvételi módszerével kapcsolatban, 
elsősorban a talajlakó fajok esetében, már BALOGH 

/1953/ felhívja a figyelmet az igen rossz, de bi­
zonyos területnagyságnál kiegyenlítődő cönológiai disz­
perzióra* BALOGH itt elsősorban a talaj felszínén 

tartózkodó, "aktiv" egyedekre gondol, amelyeket 
valószínűleg, mint a mindenkori zoom hangyafauna- 

részét értelmezi LOKSÁval végzett psammonzoocöno- 

lógiai vizsgálatai során /1948.a/.
Hasonlóképpen egyed számon alapuló módszerrel 

vizsgálta LOKSA /1966/ is a hangyanépességet, a- 

zonban nemcsak az aktiv egyedeket, hanem a koló­
niák összlétszámút is figyelemmel kíséri. Igen ne­
héz és fáradtságos azonban a fészkekből minden egye- 

det begyűjteni, továbbá a fészkek begyűjtésekor 

összegyűlt hatalmas példányszám a pontos quanti­
tativ elemzést, és ezáltal a cönozisok exakt 
struktúra feltárását is nehézkessé teszi,

A talaJcönológiában a myrmecológial vizsgála-

' v
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toknál a rovarfuttatók зет váltak be, egyrészt a- 

zért nem, mert az egy-egy futtatóban kifuttatható 

talajmennyiség csak törtrésze a minimiareálnak, 

másrészt azért зет, mert az egyes fajok fény-,és 

nedvességigénye különböző, igy elsősorban a talaj 
kiszáradását is jól eltűrő skotophil fajok kifutá­
si aránya lényegesen kisebb, mint a nedvességked­
velő, és a fényt jobban tűrő fajoké.

E módszerek hibáinak figyelembevétalével a ta­
lajon fészkekre vonatkozó kvadrátmódszert alkalmaz­
tam . E módszer használatát több tényező indokolja.
A talajon végzett felvételezés eredményei azt mu­
tatják, hogy a fészkek diszperziója kiegyenlitett, 

megközeliti az ideális cönológiai eloszlást, ezért 

megfelelő nagyságú négyzetekkel végzett felvéte­
lezés nem ad olyan nagy hibalehetőséget, mint az 

egyedekre vonatkozó módszer. A kvadrátok terüle­
tét minden esetben felástam, igy az endogéikusan 

táplálkozó fajokat is begyűjtöttem, 

ziognómiai szempontból is indokolható, mert az a- 

nyag- és energiaiorgalomban a fészkek szerepelnek 

egységként, nem pedig az egyedek, amelyek működése 

egy-egy kolónián belül is igen eltérő lehet.
A talajon végzett felvételek alkalmával a kvadrá­

tok nagyságát a hangyafészkek sűrűségének megfele­
lően választottam meg. Tapasztalatom szerint a gát­
oldalakon. vagy hasonló fiziognomiáju cönozisokban

E módszer fi-
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az 1 4 ш2 nagyságú négyzetek a legmegfelelőbbek,

tájékozódó felvételek alkalmával, vagy csak konstan- 

cia megállapítása esetén gyakran 50x50 cm-es, tehát
p

0,25 m nagyságú kvadrátok is elégségesek.

A gyepszintben - elsősorban levél- és virágláto- 

gatő fajok begyűjtése céljából, - fühálót használtam, 
az ilyen módon begyűjtött anyagot azonban csak kva- 

litative értékeltem.

Az ártéri erdők talaján, ahol igen kicsi a hangya­
népesség, a vonal menti fészeksz mlálás módszerét is 

alkalmaztam. E módszer a b nne rejlő nagy hibalehető­

ség miatt a fészkek sűrűségére és a dominanciára vonat­

kozóan csak tájékoztató jellegű.

Az erdők arboricol hangyaközösségeinek megállapí­

tására a fák törzseit vizsgáltam át. Megállapítottam 

a fészkek számszerű megoszlását. Fatörzsszámmal jel­

lemezhető pontos minimiareál megadása az árvíz nagy­

mértékű szelektáló és a populáció stabilizációját be­
folyásoló szerepe miatt csak a magasabban fekvő, ár­
tól kevéssé érintett területeken lehetséges.

A cönológiai kié tékelések során a hangyapopulá­
ció mennyiségi struktúráját a szokásos dominancia és 

konstancia értékekkel jellemzem. Mindkét érték a koló­

niákra vonatkozik. Több cönozis összehasonlítása al­

kalmával hat komparativ indexet használok:
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1. Konstans fajok azonosság! indexet. Ént a két cöno­
zis konstans fajok tekintetében mutatkozó meregyezé- 

sének számszerű jellemzésére alkálim zom. A kát cönozis 

összes konstans fajának százalékában fejezem ki a cö- 

nozisok közös konstans fajait.

2. Domináns fajok azonossága. A két cönozis azonos do­

mináns fajait az összes domináns faj százalékában a- 

dóm meg.

5. Jaccard-féle szám. Ezzel két cönozis fajazonossá­

gát adom meg: a két cönozis összes fajának számát osz­

tom a közös fajok számával.

4. Fiziognomlai hasonlósági a két cönozis közös élet­
formáinak számát fejezem ki az összes életformák szá­
zalékában.

5. Okofaunisztikai mepervezés, Ebben a cönozisok kö­
zös ökológiai típusainak számát osztom az össztipus- 

sz áramai.

6. Agrell-index. Ezzel a cönológiai affinitást feje­
zem ki.

A hangyaegyüttesek fiziognómiai kiértékelése so­

rán a komplex Formicidae omnivor életformán belül több 

elemi 3yntrophiumot különítek el. Az elemi életformák 

megállapításánál BALOGH és LOKSA /1953/ bátorligeti 

pókfaunára használt módszeréhez hasonló elveket al­

kalmazok. A fajokat a oönozisokban betöltött szerep, 

elsősorban a táplálék minősége, a táplálkozás módja
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és helye és a fészkelő helyül szolgáló oecus alap­

ján csoportosítottam. Az eddigi eredmények azt mutat­
ják, hogy adott cönozisban egy-egy életformán helül

csak igen ritkán fordul elő kondominancia, elsősor­

ban csak rendszertanilag távol álló fajok esetén. Mi - 

vei az irodalomban eddig elemi han/rva-élet formák elkü­
lönítéséről nincs tudomásom, a fa-lók csorortositdsát 

saját me neveléseim alapján végeztem, felhasználva
a Z irodalom etholcg1.nl és t.ápl állrny.áabil ógl ni....a. data it

is.

E fiziognomiai csoportosítás sok esetben a hangya­

fajok egymáshoz való viszonyát, természetes kölcsön­
hatását is magyarázza* A különböző fajok kölcsönhatá­

sára és a fajon belüli létért való küzdelemre vonatko­

zó vizsgálataiban PONTLN /1961/ a Lasius niger és La- 

sius flavus fajokkal kapcsolatban megállapítja, hogy 

a hangyák esetében a fajon belüli kölcsönhatás na­
gyobb jelentőségű a fajok közötti természetes verseny­
nél, és ezzel magyarázható e két faj gyakori koexisz-
tenciája. Nem veszi azonban figyelembe PONTIN e két 

faj eltérő táplálkozási módját: A Lasius niger a talaj 
felszínén vadászik, a Lasius flavus pedig a talajban 

táplálkotik, tehát más elemi életformába tartoznak.

Az ökológiai viszonyok határozzák meg, hogy egy élet­

formát melyik faj képviseli az adott cönozisban.
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A Lasius fajok esetiben például a nedvesebb réteken 

a Lasius niger képviseli ezen elemi életformát, 

li kitettségü, szárazabb hátoldalakon és nagy bcri- 

tásu homoki gyepeken a Lasius alienus fordul elS, 

mig extré száraz Festucetum vaginatae gyepeken a 

Lasius emarginntus valósitja meg a talajon vadászó 

Lasius-ok működését Saját vizsgálataim eredményei 
mellett BRIAN /1956/ és SCHERBA /1964/ munkái is i- 

gazolják e fiziognomiai módszer helyességét.

dé-

Mivel a különböző zoocönológus szerzők egy-egy 

zoocönológiai fogalmat gyakran eltérő értelemben 

használnak, szükségesnek látszik itt megadni az ál­

talam használt zoocönológiai és speciális myrmecoló- 

giai fogalmak magyarázatát, abban az értelemben, a* 

hogy én használom:

Kiérni életforma /avntrophium/: a cönozis anyag- és 

energiaforgalmában egységes szerepet betöltő fajcso­

port.

Komplex életformacsoport: több elemi életformát magá­

ba foglaló fiziognomiai egység /pl.Forraicidae/.

Verves életforma: a cönozison belül több életműködést 

is kifejtő életforma /vegyes táplálkozásu fajok/. 

iizociálparazltizmus: a hangyák rabszolgatartásának és 

önállótlan államalapításának közös jelzője, szükebb 

értelemben csak az önállótlan államalapításra vonat­

koztatják.
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Obligat szociálparnzita: a megtermékenyített nőstény 

minden esetben más faj fészkébe hatol, és ott alapit 

uj államot, pl. Formica truncorum, Formica rufa. 

Fakultativ szociálparnzita: a megtermékenyített nos« 

tény saját fajának fészkében is képes államot ala­
pítani, pl. Formica pratensis.
Szint /synuzium/: egységes életközösséggel jellemez­
hető vertikális cönozisrész.
Asszocion: egy synuziumban előforduló, konstans fajok­
kal nem jellemezhető közösség, amelynek fajai azonban 

erős cönológiai affinitásban vannak.

Szocion: konstans fajokkal jellemezhető szintközos- 

ség, olyan biocönozisban, ahol minden szintben elő­

fordulnak konstans fajok.

Szociáció: minden szintben konstans fajokkal jelle­

mezhető cönozis.

Parciális szociáció /soc. part./: a cönozis egy élet­
formacsoportja /pl. Formicidae/.

Transzferens szervezet: forgalmazó szervezet, a pri- 

mér konstruktiv növények által felépített anyagokat 

raktározza, továbbadja, vagy lebontja.
Konszumens szervezet: az életközösségek élőanyagkész­
letét csökkentő transzferens szervezet.

Kekuperans szervezet: kpro- és nekrofág transzferens 

szervezet« A cönozis élőanyagkészletét nem csökkenti, 

Соггитрепз szervezet; a primér konstruktiv növényeket 

fogyasztó életformába tartozó szervezet.
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ubstans szervezet: élő'Untokat fч&руиszt<5 gyűjtő élot- 

forron tagja.

Intercalnris szervezet: szerves hulladékot fogyasztó 

élőlény.
v>U3tinens szervezet: a primér energiaforrás fenntar­
tás íban nélkülözhetetlen termékenyítő rovarpopulé- 

ció képviselője.

/

\
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A TISZA VÖLGYÉBEN GYŰJTÖTT FAJOK JEGYZÉKE

Hazánkban a Formicoidea család sorozat négy al- 

családjánsk 66 faja él, ebből három alcsalád 4.0 

faját sikerült a Tisza árterén begyüjtenem. A fa­

jok felsorolásában feltüntetem a lelőhelyet, a dá­

tumot és az areatipust. Az esetben, ha nem saját 

gyűjtésem alapján közlöm az adatot a gyűjtő nevét 

is megadom zárójelben.

Familia: Forraicidae 

Subfamilia: Myrmicinae 

Genus: Myrmica

Myrmica laevinodis NYL. • Taktaköz, 1963.VII.23-30

Vesszős, I963-I965

győ, 196S.VIII.31, Tiszaszalka, 1967.VII.3-13 

köre, 1962 /HAVRANEK L./. Euro-szibériai faj.

Myrmica rufrinodis I.~YL.- Vesszős, 196S.X.3 

Labodár,,1964.IV.1-4 

Sasér, i965.VIII.3i-IX.26

Tiszaszalka, 1967.VII.3-13. Euro-szibériai faj.
Myrmica ruginodis ruginodo-laevinodis FOREL - VE- 

tyehát - Marostorok, 1966.VII.4.
Myrmica rugulosa NYL.- Vesszős, 1965X.3. Euro-szbériai 

faj.

Myrmica rugulosoides FOREL.- Sasér, 1965.VIII.31-IX.26 

Vesszős, 1965-1967

•»

Tiszakarád, 1964.VII.19-24 Al-• t•»

Kis-• f

IV.4•» * *

Algyő, 1965.VIII.31 

Tiszakürt, 1966.VIII.10-19
IV.25 • 9 • 9• 9

• 9• 9

• 9

Tiszakürt, I966.VIII.10-19 Ti-• 9• 9
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Elterjedési típusa még nemszaszálka, 1967.VII.3-13.
ismeretes.
Myrmica scabrinodis NYL. - Vesszős, 1965.IV.25, 1966.

1967-ben több alkalommal, Tiszakürt, 1966.VIII. 

Tiszaszalka, 1967.VII.3-13. Euro-szibériai faj. 

Myrmica sabuleti MEINERT - VesszSs, 1965.X.13. Európai 

faj.

ivrmica lobicornis NYL.- Tiszaszalka, 1967.VII.3-13. 

Európai faj.

Genus: Messor

V.17•»

10-19 * *

Messor structor LATR.-
ged, I965.III.24

Labodár, 1964.IV.1-4 

Nagyfa, 1965.IX.18
Ujsze-

Alg.y6-Sasér,
1965.VIII.31-IX.26., Tiszakürt, 1966.Vili.10-19. EU-

•»

•» •»

ro-mediterrán.
Genus: Solenopsis

Solenopsis fugax LATR Tiszadob, I963.VII.23-3O 

Tiszakarád, 1964,VII.19- 

Labodár, 1964.IV.1-4
Tiszaszalka, 1967.VII.

•— • »

Taktaköz, 1963.VII.23-30 

24,, Vesszos, 1963-1967 

Tiszakürt, 1966.VIII.10-19

3-13. Palearktikus faj.
Genus: Myrmecina

Myrmecina graminicola LaTR.- Taktaköz, 1963.VII.23-30 

Komoró, 1962 /ZILAHI-SEBESS G./. Európai faj.

Genus: Leptothorax

Leptothorax muscorum KYL.- Marostorok, 1966-1967, több 

alkalommal. Euro-szibériai faj.

•»

•» •»

•»

* f
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Leptothorax acervorum F.- Taktaköz, 1963.VII.23-30. 

Euro-szibériai faj*

Leptothorax nylanderi FORST»- Taktaköz, 1963*VII*23-30. 

Tiszaszalka, 1967.VII.3-13* Európai faj*

Leptothorax tuberum unifnsciata LATR*- Tiszaszalka,

1967.VII.3-13. Euro-turáni faj.

Genus: Tetramorium

Tetramorium caespitum L*- Tiszadob, 1963.VII.23-30 

Taktaköz, 1963.VII.23-30., Labodár, 1964.IV.1-4 

Tiszakarád, 1964.VII.19-24., Zenta, 1964,1965 

Vesszős, 1963-1967., Snsér, 1965.VIII.31-IX.26 

Tőserdő, 1965.IV.27., Tiszakürt, 1966.VIII.10-19 

Tiszaszalka, 1967.VII.3-13. Palearktikus faj.

•»

•»

• #

*»

* *

Subfamilia: Dolichoderinae

Genus: Dolichoderus
Dolichoderus ouadripunctatus L.- Sasér, 1965.VIII.31- 

Nagyfa, 1965.IX.18
viridis frondiurn begyéből, CSIZMaZIa/, Tiszaszalka, 

I967.VII.3-13. Pontomediterrán faj.

Genus: Tapinoma
Tapinüma erraticum LATR.- Vesszős, 1963-1967, több 

alkalommal, Tiszaszalka, 1967.VII.3-13. Euro-turáni 
faj.

IX.26 Kisköre, 1962 /Picus•» ♦,

Subfamilia:Formicinae

Genus: Plagiolepis

Plagiolepis pygmaea LaTH.- Vesszős, 1965.IV.25 • f
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Зазér, 1965.VIII.31-IX.26Nagyfa, 1965.IX.19 

Tiszakarád, 1964.VII.19-24. Euro-mediterrán faj.
• #•»

Plagiolepis vindobonensis LOM. - Labodár, 1964.
Tiszakürt, 1966.VIII.lo-19. Európai faj.IV.1-4 

Genus: Camponotus
Camponotus truncatus SPIN.- Tiszadob, 1963. VII.

Maros mellől, 1965.V.24. Európai mediter-

•»

2 3-30 

rán faj.
• *

Camponotus lateralis OL. piceus LEaCH.- Tisza-
Vessz6s, I967.V.24kürt, 1966.VIII.10-19 

euro-mediterrán faj.

Camponotus carvae fallnx NYL.- Vesszos, 1963.III. 

25., Szeged, i967.VIII.i3 

3-13. Euro-mediterrán faj.

Camponotus aethiops LATR.- Tiszaszalka, 1967.VII. 

3-13. Pontomediterrán faj.

Camponotus herculeanus L.- Cjszaged, 1934 /CZÓGLER

• #•»

Tiszaszalka, 1967.VII.• t

K*/ Európai faj.

Genus: Laaius

Lasius /Dendrolasiu3/ fuli^inosus LATR«- Taktaköz,

Vesszos, I963-I965 

1967.VII.3-13. Palearktikus faj.

1963.VII.23-30 Tiszaszalka,• *•»

Lasius niger L.- Tiszadob, 1963.VII.23-30 

köz, I963.VII.23-30 

Labodár, 1964.IV.1-4 

1964-1965 

31-IX.26

Takta-
Tiszakarád, 1964.VII.19-24

• f

• * • *

VesszSs, I963-I967 Zenta, 

Sasér, 1965.VIII. 

Vetyekát, 1965-1966

• t • 9

TőserdS, 1964-1965 

Nagyfa, 1965.IX.19

• > • 9

• 9 • 9 • 9
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Tiszaszalka, 1967.Ti szakiirt, 1966 .VIII.10-19 

VII.3-13

• *

Tiszamogyorós /ZILAHI-SEBESS G,/, 

Kisköre, 1962 /HaVRaNEK L./. Palearktikus faj. 

Laslus »lienus FÖRST.- Taktaköz, 1963.VII.23-30

Labodnr, 1964.IV.1-4 

Tiszaszalka, 1967.VII.3-13.

• t

• *

Tiszakürt, 1966.VIII.10-19 

TőserdS, 1965.IV.26 

Palearktikus faj.
Lasius brunneus LATR.- Sasér, 1965.VIII.31-IX.26 

Vetyehat-Marostorok, 1965-1966, Tiszakürt, 1966.

Tiszaszalka» 1967.VII.3-13. Euro—szi-

•»•»

• *

•»

VIII,10-19 

bériai faj.
Lasius emarginatus OL.- Sasér, 1965.VIII.31-IX.26

•»

•»

Tiszaszalka, 1967.VII.3-13. Euro-turáni faj.

Lasius /Chthonolasius/ flavus F.- Tiszakarád, 1964.

Sasér, 1965.VIII. 

Tiszakürt, 1966. 

VIII.10-19., Tiszaszalka, 1967.VII.3-13. Euro-szi- 

bériái faj.

LasiU3 /Chthonolasius/ umbratus LYL.- Sasér, 1965. 

VIII.31-IX.26. Európai faj.

Lasius /Chthonolasius/ mixtus ÜYL.- Tiszaszalka, 

1967.VII.3-13. Euro-szibériai faj.

Lasius /Chthonolasius/ affinis SCHENCK — Vesszős,

Tiszakarád, 1964.

Vesszős, I965-I967 

Tőserdő, 196^.IV.?6
VII.19-24 

31-IX.26
• t• 9

• 9 • 9

Labodár, 1964.IV.1-4 

VII. 19-23. Eüiro-szibériai faj.

I963-I965 •» •»
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Genus} Formica
Formica snnguinea LATH»- Tiszadob, 1963.VII.23-30

Vesszos, 1963-1967
• #

Tiszakarád, 1964.VII.19-23 

TSserdS, I966 /id. GALLÉ L./t Szeged-Boszorkányszi-
•»•»

Labodár, 1964.IV.1-4get, 1965.III.17 

ka, 1967.VII.3-13. Palearktiukus faj.
Forroipa Karates L/\TR.- Taktaköz, 1963.VII.2 3-30. Pon- 

tomedlterrán faj.

Tiszaszal-•»• t

Formica fusca L.- Taktaköz, I963.VII.23-30., Tiszaka­

rád, 1964.VII.19-24., Vesszős, 1963-1967., Saaér, 1965. 

VIlI.3i-IX.26., Zenta, 1964., Tiszaszalka, 1967.VII. 

3-13., Tiszamogyoirds /ZILAHI-SEBESS G./. Palearktikus 

faj.

Formica rufibarbis F.- Taktaköz, 1963.VII.23-30 

Tiszakarád, 1964.VII.19-23., Tőserdő, 1965.IV.27 

Labodár, 1964.IV.1-4., Sasér, i965.VIII.3i-IX.26 

Vesszős, 1963-1967., Tiszakürt, 1967.VIII.10-19 

Tiszaszalka, 1967.VII.1-13., Tiszamogyorós /ZILAHI- 

SEBE SS G./. Euro-szibériai faj.
Formica truneоrum F«- Taktaköz, 1963.VII.23-30. Euro- 

szibériai faj.

Formica rufa L.- Taktaköz, I963.VII.23-30., Sasér, 

i965.VIII.3i-IX.26., Tiszaszalka, 1967.VII.3-13 

Euro-szibériai faj.

Formica pratensis RETZ.- Taktaköz, 1963.VII.23-30.t 

Tiszaszalka, 1967.VII.3-13. Euro-szibériai faj.

•»

• *

•»

• *

• *
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Genus: Polyergus

Polyergus rufescens LATR.- Taktaköz, 1963.VII.23-30

Vesszős, 1965-1967 

Vetyehát, 1965-1967 

Tiszaszalka, 1967.VII.

• *

Tiszakarád, 1964.VII.19-29 

Sasér, i965.VIII.3i-lX.26 

Tiszakürt, I966.VIII.10-19 

3-13. Euro-turáni faj.

A gyűjtött fajok között Magyarországra nézve uj 

Feltűnő faunaadatnak számit a wiyrmica

•»•»

• *• t

•»

faj nincs.

sabuleti MEINERT tiszai előfordulása, mert Magyaror­
szágról eddig csak egy Ízben. Palatonszéplakon gyűj­
tötték. igy a Vesszős mellől előkerült dolgozó pél­

dány második hazai előfordulását jelzi. A f-jlistá­
ban a Myrmica rugulosoides FOR. fajt PETAL /1963/ 

anatómiai és rendszertani revíziója alapján alkal­

mazom külön fajként, és nem, mint a Myrmica scabri- 

nodis MYL. egyik változatát. A Leptothorax nemzetségből 

a Leptothorax muscorum RYL. és a Leptothorax acervo- 

rum F. előfordulása figyelemre méltó, mivel mindkét 
faj obiigát montán elem. Különösen érdekes a Lepto­
thorax muscorum Szeded melletti előfordulása a maros-

Parton elég Пярту dominancia értékekkel, ugyanis leg­
közelebb csak az Északi Középhegységben, illetve a

Kárpátokban fordul elő, mint Íren ritka fa.1.
A Formicinae alcsal.ádból a Formica truncorum

fa.1t emelem ki. mint az irodalomban eddig hazánk­
ban csak hegyvidékekről ismert hangyát.
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A montán fajok mellett feltűnik a mediterrán fa­

jok viszonylat nagy száma is. A középem*ópai alapfa­

unát nagymértékben mód03itó hegyvidéki és déli fajok

.jelentős előfordulási százalékát a Tisza hullámte­

rének за .iát os ökológiai hatásával magyarázhatjuk, 

A folyó védőgátjai a mediterrán elemek észak felé 

nyomulását erősen segítik /legtöbb Tiszáról elő­

került mediterrán fajt a gátakon gyűjtöttem/, mig a 

montán fajok délre hatolásáért elsősorban az ártéri 

erdő a felelős, a Salicetum ligetek sajátos mikro­
klímája játszik itt nagy szerepet, mert fiziogno- 

miai felépitéttség szempontjából erősen különböz­
nek a hegyi erdőktől.

A Tisza árterének ilyen faunaközvetitS szere­

pére egyébként számos botanikai /TÍMÁR, 1953/# Qpi- 

llionida /KOLOSVARY/, egyéb vonatkozású entomológiai 

/GAUSZ, 1967/ és ornitológiai/STERBETZ/ bizonyíték 

ismeretes.
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A FELVÉTELEK EREDMÉNYEINEK ISMERTETÉSE

I.TISZASZALKA

A tiszai gyűjtéseim legészakibb pontja* A te­
rület általános sajátossága, hogy kiimáját az Észa­
ki Hegyvidék erősen befolyásolja* Tiszaszalka, Ger- 

gelyiugornya ée Vásárosnamény környékén a hullám­
téren, a gátakon és a mentett ártéren, összesen öt 

élőhelyen végeztem myrmecológiai jellegű gyűjtése­
ket, 1967 julius 3.-t<51 julius 13.-ig.

1* Artéri erdő

A tiszaszálkái ártéren két erdőtipust állapitot-
tam meg.

A tipusos tiszai Salicetum albae-fragilis első­
sorban a hullámtér két sávján, a folyót kisérő Sa­
licetum triandrae Urtica dioica facies füzbokor-
társulás és a védőgát mentén található nagyobb fol­
tokban.

A hullámtér legjelentősebb erdője, az u.n. "Ba- 

giszeg", azonban elegyes Quercetum, mindössze né­
hol kisebb Salicetum albae-fragilis, Populus kon- 

3ZOcion foltokkal.
A Bagiszeg Quercetumának a talaj ез a tuskó sy- 

nuziumában fordult elő konstans Formicoidea populá­
ció. Az alomszintben a hangyák fészkeinek sűrűsége
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kicsiny, ezért 25 m2-es kvadrátok alkalmazása vált 

szükségessé. A bagiszegi tölgyes bár részben, el­

sősorban a tuskészintben, emlékeztet a hullámtéri 

Salicetum ligetek Myrmica - Lasius myrmecológiai 

képére, hangyanépességé nagyrészt a fejlett tölgy­

erdei társulások Myrmica - Leptothorax karakterét 

mutatja: 

ökol.t. C/25 m2Dfifaj

Myrmica laevinodis NYL. 
Myrmica ruginodis NYL. 
Leptothorax unifasciata LATR. 
Lasius niger L.
Lasius emarginatus OL*

53.76 $

10,24 <jL

25.76 fi 

7,68 fi 

2,56 fi

A közösség konstansminimiareálJa a két abszolút 
konstans faj figyelembe vételével, 25 m2.

A bagiszegi erdő nyárfás foltjaiban a hangyapo­
puláció a tiszta nyárfás állományú hullámtéri ligetek 

/Salicetum albae-fragilis Populus konszocion/ myr­
mecológiai képét mutatja:

Alomszint: Myrmica ruginodis NYL. /ЕН/
Myrmica rugulosoides FOREL /К1/
Lasius emarginatus OL. /ЕЕ/

Tuskószint: Lasius niger L. /Н1/
Myrmica ruginodis NYL. /ЕН/

Fatörzsszint: Dolichoderus quadripunctatus L. /ЕЕ/ 

Lasius fuliginosus LATR. /Е1/
Lasius brunneus LATR. /ЕЕ/
Lasius emarginatus OL. /ЕЕ/

10EH
EH 5
ЕЕ 10
Hl 4
ЕЕ 1
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E közösség a populus állományok konnexus Jellege 

miatt számszerűen nem Jellemezhető.

A Bagiszegnél még kevésbé mutat hullámtéri Jel­

leget a nagy kiterjedésű "Bockerek" erdő. A mentett 

ártéren helyezkedik el, nagyrészt Convallario-Quer- 

eetum, Jelentős területén másodlagosan ültetett ve­

gyes faállománnyal. A Salicetum albae-fragilis tel— 

,1езеп hiányzik!

A Bockerek aloszintje hangyákban szegéíiy, a fész­

kek viszonylag erymástól távol helyezkednek el. Az 

előforduld populáció a tölgyerdőkre Jellegzetes Lep- 

tоthorax - Myrraica együttes: 

ökol.t. C/25 m2faj

17,80 fi 10

76,50 fi 10

1,80 fi 7

3,60 fi 2

Ыугmica laevinodis NYL.
Leptothorax nylanderi FÖRST.
Lasius niger L,
Lasius flavus F.
Formica rufa L.

A Formica rufa fajjal kapcsolatosan megjegyzem, 
hogy a bockereki erdő az egyetlen olyan tiszamenti 
lelőhelye, ahol növényi részekből épített fészket, 

mintegy 80 cm magasságút. Egyéb tiszai lelőhelyein 

földfészekben fordult elő.
2. Gátoldal

EH
ЕЕ
Hl
I

0,30 fi 1EH

A Tiszaszalka - Gergelyiugornya szakaszon a 

folyó gátja viszonylag alacsony, oldalai merede­
kek, mintegy 55-60 fokos leJtőszöggel.
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I

A gátoldal vegetációja egységes: Arrhenatheretum elatio- 

ris, Rumex facies»szel* A gátkorona két oldalán Schle- 

rochloo-Polygonetum avicularis gyomszegély húzódik.
A hasonló vegetációs és talajviszonyok ellenére a 

hangyapopuláció minőségi és mennyiségi viszonyaiban el­
térést észleltem a gát két oldala között.

A nyugati kitettségü, ártéri erdő felé tekintő gát­
oldal abiotikus ökológiai viszonyai az aránylag na­
gyobb páratartalmat igénylő hangyafajok optimális le­
lőhelye, gátoldali viszonylatban. Az itt előforduló han­
gyaegyüttes fajokban és életformákban gazdag: 
ökoi.t. C/lm2faj

5,88 Í>Hl Myrmica rugulosoides FOREL 

Solenopsis fugax LATR*
Tetramorium caespitum L.
Tapinoma erraticum LaTR.

Camponotus caryae FITC.
CamponotU3 aethiops LATR.
Lasius niger L.
Lasius mixtus NYL.
Formica fusca L.
Polyergus rufescens LATR.

E Formicidae szociáciő konstans minimiareálja a

2

47,04 i> 

11,76 $ 

'5,88 1*

6Hl

4Hl

2ЕЕ

1,47 $> 1SE
1,47 Í> 1ЕЕ

11,76 $ 

5,88 $ 

5,88 * 

2,94 °ß>

Hl 4
ЕЕ 2

EH 2

ЕЕ 1

Solenopsis fugax - Tetramorium caespitum - Lasius ni­
ger fajokat figyelembe véve 2,5 m2. Fiziognomiai te­

kintetben öt elemi életforma különíthető el. A talaj

«
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felszínén táplálkozó, nagymértékben levéltetveket te­
nyésztő és viráglátogató Lasius életformát a Myrmica

rugulosoides és a Lasius niger, az endogéikusan vadá­

szó és főleg gyökéttetveket gondozó Chthonolasius syn- 

trophiumot a lasius mixtus, a talaj felszínén nagyobb 

termetű és elsősorban lágytestü rovarokra vadászó, kis­

mértékben Aphidina látogató, igen nagy vadászati re- 

vier-t tartó Formica életformát a Formica fusca, Po- 

lyeargus rufescens és a Camponotus fajok képviselik,

A Solenop3Í3 fugax ёз részben a Tetramorium caespitum

is a hulladékokkal és igen apró rovarokkal táplálkozó 

Leptothorax elemi életformába tartoznak, A Tapinoma 

erraticum az itt accessorikus Plagiolepis életformát 

képviseli. Az egyéb tiszai lelőhelyeken gyakori sztyep­
pel elterjedésü, erősen thermophil Plagiolepis fajok 

a Tisza felső szakaszán nem fordulnak elő, e tény is
bizonvit.1a a folyó e szakaszának erős klimatológiai
függését az Északi Középhegységtől.

A gát keleti oldalán a Lasius - Formica - Solenop- 

sis együttes Myrmica rugulosoides és Lasius flavus do­
mináns fajokkal fordult elő| e két faj uralkodó jellegét 

a melegebb és a buja növényzet hatására páratelt mikro­

klímával magyarázhatjuk, mivel mindkét faj meleg- és

fülledtségkedvelő, A tartósabb és erőteljesebb inszolá« 

ció magyarázza a Formica életformán belül s Formica
rufibarbis megjelenését is:
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/

C/1 m2faj
Myrmica rugulosoides FOREL 

Solenopsis fugax LATR. 
Tetramorium caespitum L. 

Tapinoma erraticum LATR. 

Lasius niger L.
Lasius flavus

ökol.t.
627,75 °Á 

11,10 £ 

3,70 * 

3,70 * 

5,55 * 

49,25 £ 

1,8 5 $>

HI
4HI
3HI
2EE

3HI
4El
iFormica rufibarbis F.

A gáttateőn húzódd Schlerochloo-Polygonetum avi-

cularis gyomszegély hangyanépességét a Tetramorium 

caespitum L. faj alkotja.

ЕЕ

3. Mentett ártéri kaszáld

A mentett ártéren a Bockerek erdőt a Tiszával 
összekötő csatorna két partján elterülő kaszálókon 

végeztem cönológiai felvételeket.
A vizsgált terep növényt tír sül ása Arr he na there tűm 

elatiorls asszociáció volt, Festuca pseudovina fa« 

cies-szel.
A hangyapopuláció hasonló a gátoldali kaszálók­

hoz. a gát keleti oldalának viszonyaihoz hasonlóan 

feltűnik a Chthonolasius életforma és a Myrmica 

rugul030ides dominanciája. A Formica életformán be­
lül szpkatlan nagy a Serviformica fajok százalékos do­
minancia értéke.

E mentett ártéri kaszáló az egyetlen olyan tisza- 

menti élőhely, ahol a Formica pratensis növényi ré-
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szekból épült fészekkupját találtam.

A terület hangyapopulációjának dominanciatáblázatai

C/1 m2

\

DJÉfaj

Myrmica rugulosoides FOREL 

Myrmica lobicornis KYL# 

Solenopsia fugax LATR.
HI Tetramorium caespitnm L.

Tapinoma erraticum LATR. 
Lasius niger L.
Lasius flavua F.

ökol.t.
618,36 jí 

4,08 $ 

4,08 £ 

4,08 io

Hl
2ЕЕ
2Hl
2

2,04 % 1ЕЕ
6,12 # 

40,10 $, 

6,12 JÉ 

10,20 £ 

2,04 JÉ

Hl 2
El 10
ЕЕ Formica rufibarbis F. 2

4Formica fusca glebaria NYL. 

Formica pratenais RETZ. 

Polyergus rufe scene LATR.

EE

EE +

2,04 $ 1EE

Ha a mentett ártéri kaszálók hangyafaunájának menj- 

nyiségi viszonyait összehasonlitjuk a gátoldalakéval, 

a fontosabb komparativ indexek 50,3-os, vagy ennél na­
gyobb megegyezést mutatnak:

Domináns fajok azonossága:

KOnstans fajok azonossága:
Életformaazonosság:

Okoló iái megegyezés:

Jaccard-féle szám:

50,00 JÉ 

66,66 JÉ 

100,00 JÉ 

100,00 JÉ 

64,26 JÉ

Összefoglalva a tiszaszálkái vizsgálataim eredménye­

it, megállapitható, hogy az egész terület az Északi
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Hegyvidék erőteljes klimatológiai befolyása alatt áll.

ezért a hangyafaunából a Tisza mellett egyébként kö­

zönséges thermophil fajok hiányoznak /Ifiessor, Plagiole- 

pis/, a montár elemek viszont nagy dominancia százalék«» 

kai képviseltek /Myrmi ca fa j ok/.

II.IISZAKARAD

A tiszakarádi ártér a Bodrogközben, a Bodrog tor­
kolatától északkeletre terül el /1. ábra/. Bár PÉCSI 
/I960/ szerint az Északi Középhegység éghajlati kör­
zetébe tartozik, a vizsgálati időszakban /1964 julius/ 

teljesen csapadék nélküli, a szálvos időjárás uralko­
dott, ennek következményeit mutatta a terület flórája 

és faunája is.

1. '.rtéri erdő

A galériaerdőkben n folyó mindkét partján végeztem 

felvételeket.
A jobbparti Salicetum albae-fragilis jellegzetes 

hullámtéri ligeterdő társulás legnagyobbrészt Populus 

állománnyal és három subassociatioval jelenik meg. 
Subassociatiois S. albae-fragilis normale /elszórtan, 

egy-egy foltban/, S. albae-fragilis rubetosum caesii 
/uralkodó tömegben/ és S. albae-fragilis cornetosum 

sanguineae /inkább erdőszéleken/. E jobbparti erdőtár­
sulásban euryoecikus hylophil - euryoecikus eremophil 
ökológiai skálájú hangyapopuláció fordult elő, három

/' /
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elemi syntrophiummal: 

ökol.t. DJÍfaj

34,00 * 

60,00 Jí

Jfiyrmica laevinodis NYL.

La3ius niger L.

Lasius affinis SCHENCK 

A La3ÍU3 életforma képviselőja a domináns Lasius

EH

Hl
6,00 i>ЕЕ

niger ée a szintén jelentős szerepet vivő Myrmica lae­
vinodis. Ez uttíbbi azonban a nagyobb rovarokra vadá­
szó és viráglátogató Formica elemi életforma életlehe­
tőségeit is részben kimeriti. A hangyapopuláció accesso- 

rikus faja a Lasiua /Chthonolasius / affinis, amely a 

Chthonolasius életformát képviseli,
A balparton feltárt hangyapopuláció konstans- és 

dominánsazonosság szempontjából teljesen megegyezik a 

jobbpartival. A balparti Salicetum albae-fragilis rube- 

torum caesii erdő párateltebb ökológiai szituációja 

magyarázza a környezeti skála EH - El tartományra va­
ló leszűkülését és a Chthonolasius elemi életforma 

hiányát:

D ioökol.t. faj

41,32 io 

6,41 JÉ 

52,07 i

EH Myrmica laevinodis NYL. 
Lasius fuliginosus LATR. 
Lasius niger L.

El
Hl

E két erdei biocönozis hangyapopulációja között a 

fontosabb komparativ cönológiai indexek alakulása: 

Domináns fajok azonossága: 100,00 i
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100,00 °/o
66,66 i 

66,66 # 

66,66 io

Konstans fajok azonossága: 

Jaccard-féle szám: 

fiziognomiai hasonlóság: 

ökológiai megegyezés:

2. Ártéri rét

A viszonylag nedves környezethetásu ártéri rétet

részban ültetett Trifoéium pratense állomány, részben 

Alopecuretum pratensis kaszáló és kisebb foltokban 

a folyópartról benyomuló bokorfüzes /Salieetum tri- 

andrae/ borítja*
Konstans hangyapopulációt az Alopecuretumból si­

került kimutatni, amely Myrmica - Lasius 3ynöcium-rész 

e biotopnak az ártéri erdővel való igen erős kontak­
tusát jelzi. Az Alopecuretum viszonyag nagyobb borí­
tása /90-100 $/, a- rét nedves, nagy részben árnyékolt 

volta biztosítja a hylophil jellegű ártéri erdei együt­
tes töredékeinek megjelenését: 

ökol.t. DÍfaj

38,00 i 

62,00 i

EH tayrmica laevinodis NYL. 
Lasius niger L.Hl

3. Gátoldal

A Tiszakarád mellett vizsgált gát К - Ny lefutású, 

igy oldalai déli és északi expoziciójuak. Részletes 

vizsgálatokat elsősorban a hullámtér felé tekintő, déli 
kitettségü gátoldalon folytattam.



- 38 -

A gátoldal déli expozíciója meleg és igen száraz 

környezethatásra enged következtetni, a meredek gát­
oldal azonban igen erősen, elsősorban alsó harmada*, 
ban a vele érintkező erdő hatása alatt áll, ez megmu­
tatkozik a gát hangyafaunáján is.

A gát alsó negyedében, ahol a Salicetum albae-fra­
gilis és az Arrhenatheretum elatioris Rumex facies 

asszociációk közti ecotone van, a felvételekben csak 

Lasius niger fordult elő, tehát ebben az esetben nem 

beszélhetünk önálló ecotone fajról, mivel a Lasius ni­
ger mindkét szomszédos cönozisban előfordult.

E gátoldal nagy részén uralkodó, Rimex facies-szel 
megjelenő Arrhenatheretum elatioris növénycönozis 

hangyafaunája három elemi életformával képviselt: a 

Lasius életformában Lasius niger-rel, a Chthinolasius 

életformában a Lasius flavus-szál, a Leptothorax élet­
formában a Solenopsis fugax fajjal:

ökoi.t. D ifaj
Hl 36,00 io 

52,00 # 

12,00 $

Solenopsis fugax LATR.
Hl Lasiu3 niger L. 

Lasius flavus F.El

E hangyaegyüttes konstans minimiareálja 2,25 m2,
A gátoldal felső részén az ártéri erdőnek már sem 

árnyékoló, eem páratartalmi-hőmérsékleti befolyása nem 

mutatható ki. E délre tekintő töltésoldal uralko­
dó növénytársulása a felső harmadában leromló Festu- 

cetum pseudovinae, amely több foltban már az Amarantho-
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Chenopodietum gyomtársulásba, illetve a gátkorona szé­

lére jellemző Polygonetum avicularis gyomszegélytársu- 

lásba megy át. A növényzet összboritása átlag 50 jé-os, 

magassága 5-20 cm között variál.

A gát e részének hangyafaunája a kisebb bo­

rításnak megfelelően melegkedvelő, pusztai fajokból 

áll. Ezek közül a Polyergus rufescens, a Formica ru- 

fibarbis és a Formica sanguinea a gátoldal Formica e- 

lerai életformájának tagjai, hasonlóképpen gátoldali 

elem a Solenopsis fugax is, mint a Leptothorax elemi 

életforma tagja, a Tetraraorium csespitum azonban már 

a Schlerochloo-Polygonetum avicularis gyomszegély 

hangyafaunájának képviselője, jelezve az elgyomoso­

dó jelleget.

A gát belső oldalán megvizsgált cönozisok főbb 

komparativ jellemzői:

a/ erdő - gát ecotone és Arrhenatheretum 

konstans fajok azonossága 

domináns fajok azonossága 

Jaccard-féle szám 

fiziognomiai hasonlóság 

ökológiai megegyezés 

Ъ/ Arrhenatheretum és Feetucetum 

konstans fajok azonossága 

domináns fajok azonossága 

Jaccard-féle szám 

fiziognomiai hasonlóság 

ökológiai megegyezés

50,00 $ 

50,00 i, 
50,00 $

33,33 * 

33,33 0

0,00 £
0,00 £ 

14,28
20,00 % 

50,00 £
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Összefoglalva a tiszakarádi gyűjtések eredménye­
it, megállapítható, hogy a terület hangyafaunája cö- 

nozisok szerint ,1ól differenciálódott, az intermedi­
är környezet tani tipusba tartozó fajok túlsúlyban 

vannak, és az egyes cönozisok együttesei fa .1 szegények.

III.TaKTaKŰZ

A Tisza jobbpartján, Taktakenéz községtől délre te­
rül el. A3 árteret változatossá teszi a Tisza széles 

hullámtere, a folyót több kilométer hosszúságban ki­
sérő holtágrendszer és az ennek megfelelően kialakított

és faunájávalkettős töltés. A terület flórájával 

kapcsolatosan figyelmet érdemlő az Északi Hegyvidék vi­

szonylag közeli volta, és a hegyek felé erősen köz­

vetítő hatású Bodrog-ártér.

l’aktaközben myrmecológiai vizsgálatokat nyolc bi­

otopban végeztem:

1. Artéri erdő

A jobbparti ártéri erdő igen széles sávban kiséri 
a folyót. A tipikus hullámtéri erdőtársulás, a Sali- 

cetum albae-fragilis normale fűz- és nyárállománnyal 
egyaránt képviselt, emellett azonban megtalálható a 

Salicetum két leggyakoribb subassociatio-ja is, a 

Salioetum albae-fragilis rubetosum caesii és a Sali­
cetum albae-fragilis cornetosum sanguineae.
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Az I963. év júliusában viszonylag kevés fajt 

sikerült begyüjtenem a nagy tavaszi árviz miatt, a- 

mely a faunát егбзеп megtizedelte:

Da/>faj

Myrmica laevinodis NYL.
Lasius niger L.
Formica rufibarbis F.

E három faj közül a domináns Lasius niger és Myrmica 

laevinodis a hullámtéri erdők jellegzetes, az árvizi 
hatás miatt általában arboricol Lasius niger - Myr­
mica hangyaközösségének tagjai. Azt, hogy ebben az 

együttesben a Myrmica fajok közül a M. laevinodis 

fordult elő, az igen buja növényzettel magyarázhatjuk, 

amely olyan páratelt miliőt biztosit, hogy e kifeje­

zetten hylophil montán elemnek jelent optimumot. A 

Formica rufibarbis inkább csak szinező elemként volt 

jelen, előfordulása igy is figyelemre méltó, mivel 

az egyetlen adatom a Formica rufibarbis előfordulására

ökol.t.

31.25 

56,50 io

12.25 *

EH

Hl

ЕЕ

ártéri erdőben.

2. Ültetett Trifolium pratense rét

Az ártéri erdők közé ékelt herésben a vizsgált 

időszakban fészkelő fajok is előfordultak, mert ta­

laját több éve nem ásták fel, és viszonylag magasabb 

fekvése miatt a tavaszi ár sem öntötte el. A leggya­

koribb faj a Lasius niger volt, de igen magas egyed- 

számmal képviseltette magát a Formica rufibarbis is.
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E fajok a Trifolium virágait is látogatták, kérdés a- 

zonban, hogy tulajdonithatunk-e ezért az itteni han­

gyapopul ációnak, mint a sustinens niche /SZELENYI 

nomenklatúrája alapján, 1957/ tagjának jelentős sze­

repet, mert rágásukkal nagyrészt tönkreteszik a vi­

rágokat, igy a hangyák általi megporzásra ritkán ke­

rül sor.

5. Л Tisza gát,1a

Mint általánosan a Tisza árterén, a Taktaközben 

is e biotop a legjelentősebb élőhely a hangyafauna 

szempontjából. Vegetációs viszonyai változatosak, 

nagy mértékben föggenek a gátoldalak expozíciójától.
E vádtöltés ÉK - DNy irányba Vuzódik, igy oldalai 
délkeleti és északnyugati kitettségüek.

A gát délkeleti expozicióju, a hullámtér felé 

tekintő oldalán eltérő hangyapopuláció alakult ki 

gát alsó, erdővel határos, és a gátkoronához közelebb 

eső, felső részén.

A töltés aljára a buja, kb. 0,5 m magas vegetáció, 

az erdő erőteljes árnyékoló hatása és az intenzív 

harmatképződés jellemző. Erdő - gát ecotone jellegű 

cönozis. Nedves környezethatását jelzi, hogy K0L0S- 

VÁRY szerint a nedvességkedvelő kaszáspókok /pl. Oli- 

golophus/ és a kis Anurák kedvenc helye. A hangyané­

pességét alkotó két faj közül a Myrmica laevinodis

a
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határozottan mutatja az erdei hatást, mig a Myrmicina 

graminicola LATR* itt kifejezetten ecotone faj. A Myr- 

raocina graminicola liszai előfordulását a taktaközi 

adaton kivü?. ZILAHI-SEBESS/1962/ Komor6 mellől, bur­

gonyaföldről származó adata bizonyltja*
A délkeleti kitettségii gátoldal magasabb részén 

Arrhenatheretum elatioris növén.vasszociáció jelent 

meg, 90?á-os összboritással. E cönozis myrmecológiai- 

lag a nedvesebb gátoldalak képét mutatta:

D#ökol.t. faj

Myrmica ruginodis NYL.
Lasius niger L.
Lasius alienus FÖR5T.
Lasius fuligin03us LATR.
Formica sanguinea LATR.
Formiea fusca L.
Formica pratensis RETZ.

E hangyaegyüttes a vegyes Formicidae életformacso­
porton belül két elemi életformát mutat. A Laeius é- 

letformán belül kondominaneiát mutat a táblázat, a- 

zonban a cönozison belül a Lasius niger és Lasius ali­
enus fészkei jól elkülönültek, a Lasius niger az Arrhe­
natheretum alsó, nedvesebb részein, mig a Lasius alie­
nus a kisebb borítású, kevésbé nedves helyeken a veze­
tő faj. A Lasius életforma képviselője a Lasius fuli-

4,76 <$, 

29,20 io 

23,50 

23,50 $ 

9,52 $ 

4,76 i

EH

Hl

ЕЕ

El

ЕЕ

EH

4,76 iEH
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ginosus is, azonban jelenléte csak a viszonylag nagy 

egyedszám mifitt érdemel gigyelmet, egyébként a Salice- 

tűm arboricol fészkelő faja, gátoldali előfordulá­

sa e két cönozis hangyarészének kontakt jellegére 

utal. Táplálkozás és életmód szempontjából a Lasius 

syntrophium tagjai közé tartozik a Myrmica rugino- 

dis is. Ez a faj, mint mérsékelten hylophil elem, 

jelzi a gát belső oldalának viszonylag nedves és 

kevéssé szélsőséges viszonyait« A Formica életfor­

mát képviselő három faj a Lasius syntrophium mel­
lett kisebb fészeksürüséggel és egyedszámmal for­

dult elő, nagy aktivitásuk folytán azonban igen jelen­
tős a rovarpusztitó szerepük. A Formica fajok közül 

a Formica sanguinea éa a Formica pratensis jelenléte 

egyaránt a Formica fusca-ra épül, A Formica sangui­
nea, mint obligat parazita és fakultativ rabszolga- 

tartó, csak a Formica fusca jelenlétében fordulhat 

elő. A Formica pratesis fakultativ parazita, igy 

megtelepedésének első fázisában igényli okvetlenül 

a Formica fusca jelenlétét.

A gát külső oldalán, NyÉNy-i expozíció mellett 

Onopordetum acanthii gyomfoltokkal tarkitott Arrhe- 

natheretum elatioris és Festucetum pseudovinae nö- 

vénvcönozisok uralkodtak. Élettelen ökológiai fakto­

rok tekintetében a gát belső oldalától a substratum 

és medium alacsonyabb víztartalma, a* erdő árnyékoló 

hatásának hiánya és az ezért jelentősebb inszoláció
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különiti el. Hangyapopulációja: 

ökol.t. D i»faj
66,10 <fL 

11,40 j. 

3,50 io

Lasius niger L.

Formica sanguinea LATR.

Formica fusca L.

Formica rufibarbis F.

Formica pratensis RETZ, 
az előzővel megegyező fiziognomiai felépítésű, azon-

HI

ЕЕ

EH
7,60 *ef:
1,90 *ЕЕ

ban elkülöníti attól a hylophil fajok kisebb össz- 

dominanciája, a Lasius életformán belül a byrmica 

ruginodis teljes hiánya, a Formica fajok között 

pedig az eremophil fajok nagyobb domomnciája.
A gát NyÉNy-i kitettségü oldalának alján mind» 

össze három fajból álló Lasius niger - Formica rufi­

barbis - Formica rufa együttes jelent meg, jelezve 

a mentett ártér szántóföldjei felé megmutatkozó erő­

teljes szegélycönozis hatást.

4. A szelep! holtág partja

A mocsaras, külön gáttal védett holtág partján, 

extrém nedves viszonyok között, Phragmitetum fi- 

tocönozisban két hangyafaj fordult elő: a Leptotho-

amelv Magyarországon eddig montán faj­
ként volt Ismeretes, taktaközi előfordulását árvízi

rax acervorum F •,

lesodródás magyarázza, és a Lasius fuliginosus LATR 

amely tág türéshatáru faj, Így e szélsőséges viszo­

nyokhoz jól alkalmazkodott. Mindkét faj kidőlt farön­

kökön és faágakon fészkelt.

•,
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5. A holtán part .Ián húzódó erdő

Növényzetét Salicetum albae-fragilid corneto- 

sum sanguineae alkotja, elsősorban tölgy, Salix 

alba és Salix fragilis állománnyal. Az erdőben a 

Lasius niger az alomszintben, a Lasius fuligino- 

sus pedig a faoldalszintben abszolút dd>BÍnáns.

6. A holtág gátja

A Tisza töltésénél alacsonyabb gát. Talaja ke­
vésbé kötött.

A gát belső, holtágparti erdővel határos, kele­

ti expozicidju oldalán a g t lábánál Allopecuretum 

pratensis fragmentumokkal tarkított, leromló jelle 

gü Festucetum pseudovinae fordult elő* E gátoldal 

hangyaegyüttese a szárazabb viszonyokat mutatja, a 

gyomtársulásba romló növényzet miatt azonban nem jel­
legzetes töltési szociáció, hanem több, eltérő populá- 

ció-tipus keveréke:

ökol.t. D&faj

Myrmica laevinodis NYL. 

íüyrmica ruginodis 1-iYL. 

Solenopsis fugax LATH. 

Tetramorium caespitum L. 

Lasius alienus FOERST.

12,66 ?É 

10,55 

4,22 °Jo 

25,32 $ 

23,21 4L 

2,11 % 

21,93

EH

EH

Hl

Hl

ЕЕ

EH Formica truncorum F.

ЕЕ Polyergus rufescens LATR.
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E fajcsoport három elemi életformába csoporto­

sítható. L Lasius syntrophiumot itt a lazább talajt 

kedvelő, szárazságtűrő és általában a Festuca állo­

mányú gyepekben gyakori Lasius alienus képviseli, mint 

domináns hangyafaj. A Lasius alienus mellett a Lasius 

elemi életformába sorolható két Myrmica faj csak az 

Alopecuretum foltokig hatol fel. A Formica életformát 

két faj valósítja meg: a Formica truncorum és a Foly- 

ergus rufescens. A Formica truncorum taktaközi előfor­

dulása feltűnő faunaadat, mert hazánkban eddig, mint

csak obligat montan fa.1 volt ismeretes. A gát aljá­

ról, a Salicetum és Alopecuretum határán gyűjtött két 

példány az előző cönozisból előkerült Leptothorax a- 

cervorum-hoz hasonlóan valiszinüleg egy árvízi lesod- 

ródás által a Tisza mellékére került kolónia marad­
ványa volt. Igen nagy figyelmet érdemel a Folyergus 

rufescens ilyen nagy százalékú előfordulása, ugyanis 

e faj létéhez nlkülözhetetlen Serviformica nem ke­

rült elő e cönozisból. Feltételezhetően a Folyergus 

rufescens bábrabló útjait elsősorban a áerviformica

fészkekben gazdag szántóföldi gyomszegélybe vezeti.

A harmadik elemi életforma-tipust a Solenopsis 

fugax képviseli, mint a Leptothorax syntrophium tag­
ja. A Leptothorax életformához áll közel a Tetramorium 

caespitum is. E faj azonban már a ruderális g.yomsze-
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gélyek, gyomtársulások képviselője, igy magas domi­

nancia értéke is jelzi a Festucetuia gyomtársulássá 

romló tendenciáját#

A holtág kitöltésének nyugai oldalán a talajon 

hasonló myermecolőgiai viszonyokat tártam fel, A gátol­

dalon ültetett Juglans regia állomány az arboricol 

hangyafajok megtelepedését is lehetővé tette. A fa- 

oldalszint hangyaegyüttesének struktúrájas 

ökol.t. faj

56,90 jL 

34,60 $ 

8,50 %

III Lasius niger L.
Lasius fuliginosus LATR.
Camponotus truncatus SPIN. 

Mindhárom faj a Lasius életformába tartozik.

Sí
SE

7. A két gát köze

Háromszög alakú biotop, erősen humuszos talaj­
jal, nagy párateltségpel. Dús vegetációja részben 

az ártéri Salicetum Amorpha faciesét mutatja, kisebb 

mértékben azonban ryomtársulások fragmentumai is fel­
lelhetők.

Hangyafaunája két faj révén az euryoecikus hylo- 

phil - euryoecikus eremophil ökológiai tartományba esik, 

a Lasius életformát képviselő, jellegzetesen erdő­
széli Myrmica ruginodis, mint domonáns, és a'Lepto- 

thorax életformában a Leptothorax nylanderi, mint 
accessorikus faj jelenlétével.
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8. Tiszapart és Sallcetum triandrae

At erősen homokos talajú, gyér aljnövényzetü me­

derszél és bokorfüzes nem nyújt fészkelési lehetősé­

get a hangyák számára. Itt két szárnyas Formica ga- 

gates LATR. példányt gyűjtöttem.

A taktaközi vizsgálatok eredményeit összefoglal­

va megállapíthat6, hogy erőteljesen érvényesül a mon­

tan hatás. Két kifejezetten montán fa.1. a Leptothorax 

acervorum és a Formica truncorum előfordulása, továbbá
több eurvök montán elem /Mvrmica laevinodis. íviyrmi-
ca rurrinodis. Formica rufa stb./ magas dominancia

értékei bizonyítják ezt. Az egyes hangyaszócinciék 

fiziognomiailag jól fejlettek, az életformákon belül 

közepesen magas fajszámmal.

IV.TISZAKÜRT

A vizsgált tiszakürti ártér a folyó bal part­

ján, Szolnok várostól kb. 30 km-rel délre, a Tisza­

zugban fekszik.

Klimatikus tekintetben a Tiszavölgy legmelegebb

és legszárazabb tájaihoz tartizlk. Az évi csapadék 

összege nem haladja meg az 500 mm-t. Az évi közép­

hőmérséklet 10 С© körül ingadozik, 2 C°-os januári

ff
fíf ШС2Э 4

£

Л*
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és 22 C°-os júliusi átlagokkal /BACSÓ, 1959/. A te­
rület bioklimatikus indexe: 35,55 m.C°/:fofc-m.

c" A tiszakürti ártéri erdőből, arborétumból, a 

nagyobb kiterjedésű rétről és a gátoldalakról 1966 

augusztusában 16 faj 150 fészkét vettem számba.

1. Ártéri erdő

A terület legkiegyenlítettebb és legnedvesebb 

környezethatásu biotopja. 1966 augusztus 18-án mért 
értékek szerint a napi hőmérsékleti ingadozás 10,5 

C°, a 12 óra alatt elpárologtatott vízmennyiség 

6 ml volt. Az erdő egyetlen fészkelő hangyafaja
a jellegzetes hullámtéri erdők 

arboricul hangyafaunájának hylophil tagjai hiányoz­
nak, valószínűleg a terület számukra kedvezőtlen 

makroklimatológiai jellemzői hatására.

a Lasius niger L •»

2. Gátoldali kaszálók

A Formicoidea fauna szempontjából a legjelentő-
A kanyargós gát mentén 

több, eltérő expozicióju, különböző növényzeti és 

talajviszonyos élőhely alakult ki.
a./ A hullámtéri erdő felé tekintő, ÉNy-i ex­

pozicióju gátoldalon Arrhenatherumos Alopecuretum 

pratensis növényasszociáció jelent meg /TÍMÁR, 1953, 
TÍMÁR és BODROGKÖZY, 1959/. A talaj nedvességtar­
talma a gátoldali élőhelyek között itt a legmagasabb

sebb tiszakürti biotopok.
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érték, 17,33 fi, a napi hőmérsékleti maximumok mind a 

talajban, mind a gyepszintben alacsonyabbak, mint a 

gátoldal egyéb élőhelyein. A biotop Formicidae populá­

ciója a töltések Lasius niger - Solenopsis fugax - 

Plagiolepis vindobonensis hangyaszociációjának jel­

legzetes képét mutatja: 

ökoi.t. C/1 m2
37,00 fi 7,5 

31,84 fi 5,0 

Plagiolepis vindobonensis LOMN.17,25 fi 2,5
7,46 fi 2,5 

3,23 fi 0,5 

3,22 fi 0,5

D fifaj

Hl Lasius niger L. 

Solenopsis fugax LATR.Hl

ЕЕ

Hl Myrmica rugulosoides FOREL 

Formica rufibarbis F.ЕЕ
ЕЕ Camponotus lateralis OL.

E hangya-szociáció konstans minimiareálja a La-
2sius niger - Solenopsis fugax fajokra 2 vt . Fiziog- 

nomiai szempontból négy elemi életformára oszlik e 

szociáciő-rész. A vezető Lasius életformába tarto­

zik a Lasius nigeren kivül a Myrmica rugulosoides is. 

Itt jegyzem meg, hogy a J. PETAL /19бЗ/ álltai leirt

Myrmica rugulosoid' s egyedek nem minden bélyegükben 

egyeznek meg a ti3zakürti rugulosoides példányokkal. 

Elsősorban я határozás szempont .Iából fontos csápnyél 

tövének alakulásában van .jelentős differencia. STITZ 

/1939/ és SOMFAI /19*9/ a Myrmica rugulosoides-t 

/náluk még: M. scabrinodis var. rugulosoides/ a Myr-
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\

mien scabrinodis csápjával jellemzik, amelyen a 

d rékszögü törésnél nincs előrenrró fog /2. ábra, 

a/. A PETAL által lerajzolt csáp /2. ábra, b/ elő- 

reugró szöglete még nem alkot fogat, de már a klasszi­

kus ha tározók szerint átvezet a Myrmica alnem de- 

planata - sabuleti - schencki - lobicornis komplexu­

sába. Még inkább a Tiszakürtön gyűjtött egyedek, ame­

lyeket a csáptő előreugró foga és a potrohnyél elvál­

tozása alapján a Myrmica rugulosoides egyik eddig 

még nem iemert varietasának értelmezhetnénk /2. ábra,с/.
Mivel azonban a változat nem rendszertani értékű ka­
tegória, e tény systhematikai szempontból nem Jelen­
tős, ahhoz azonban nem áll rendelkezésre elégséges 

kontroli-anyag, hogy megállapíthassuk, vájjon uj al­
fajjal állunk-e szemben? Mindenesetre PETAL bizo­

nyítékai és az általam gyűjtött egyedek is a Myrmica 

fajok rendszertanának és határozókulcsának további 

revízióját sürgetik, olyan értelemben, ahogy azt 

SADIL a csehszlovákiai Myrmica fajokra 1951-ben meg­
kezdte.

A hangyaegyüttes szintén nagy szerepet vivő élet­

formája a Solenopsis fugax által képviselt Lepto- 

thorax elemi életforma. A Plagiolepis vindobonensis 

tiszakürti előfordulása a Plariolepis nemzetség 

tisz^völgyi elterjedésének északi pontját Jelzi. 

Életforma szempontjából az igen apró termetű, kicsiny
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rovarokra vadászó és jelentős mértékben viráglátogató 

általában lassu mozgású és terricol, de nem endogéiku- 

san táplálkozó Formicinae és Dolichoderinae fajokat 

magába foglaló Plagiolepis életforma tagja. Végül a 

Formica rufibarbis és a Camponotus lateralis a Formica 

életforma tagjai.
b./ A töltés DNy-i kitettségü, kevésbé meredek, e- 

zért egész nap егбз inszolációnak kitett oldalán 80- 

90 "4-os összboritásu Cynodonti-Poetum angustifoliae nö­
vénytársulás jelent meg, általában Festuca pseudovim, 

kisebb foltokban azonban Stipa capillata és Digitaria 

sanguinalis facies-szel. A talaj napi hőmérsékleti maxi­
muma magasabb, víztartalma lényegesen alacsonyabb, 

mint az előző biotopban, 11,07 A szárazabb, mele­
gebb szituációval okolható, hogy az előbbi Lasius 

niger - Solenopsis fugea - Plagiolepis vindobonensis 

együtteshez hasonló fajközösségben a lasius elemi é- 

letformán belül a Lasius niger helyét nagyrészt a 

melegkedvelő és szárazságtűrő Lasius alienus foglal­
ja el. A bár intermediär, de némi nedvességtarta­
lomhoz kötött Myrmica rugulosoides hiányzik, a For­

mica életformában viszont az euromediterrán Campo­
notus lateralis a legnagyobb százalékban található.
Az e biotopon gyűjtött populációs csoport domináns 

fajai a Lasius alienus és a Plagiolepis vindobonensis:
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T)ft> C/ln? 

39,97^ 7,0 

Plagiolepis vlndobonensis LO. 19,81/2 4,0

10,52?2 6,0 

16,98/i 4,0

8,49^2 2,0 

2,83^2 1,0 

1,40?2 0,5

ökol.t. faj

Lasius alienus FOERST.EE

EE

Solenopsis fugax LATH* 

Lasius niger L.
Gamponotus lateralis OL. 
Lasius flavus F.
Formica rufibarbis F.

HI

HI

EE

I

EE

A szociáció konstans minimiareálja a két domi- 

náns'faj figyelembe vételével 2,5 m •
c./ A gát nem hullámtérre tekintő, délkeleti és 

déli oldalain ártéri viszonylatban extrém száraz 

viszonyok uralkodtak. Az eredeti gátoldali növény­

asszociációk általában xerophil gyomtársulássá 

romlottak. A növényzet összboritása a talajra 50 °/> 

körüli, ezért az inszoláció erős. Talaja száraz,

VIII. 18-án mért víztartalom mindössze 0,68 i> volt.

A talaj hőmérsékleti maximuma 40 C° volt,a gyepszint 

legmagasabb napi hőmérséklete 32 C°*

Ennek a gyomos,nagyrészt Amarantho - Chenopo- 

dietura albi és Onopordetum acanthii társulásokkal bo­
rított gátoldalnak a hangya faunája thermophil,száraz­
ságtűrő fajokból áll:

ökol.t. C/2m2

43,00 fi 10 

Plagiolepis vlndobonensis LOMN. 37,50 ?2 10
12,00 ?2 5

7,50 i, 0,2

faj

Tatramorium caespitum L.Hl

ЕЕ

ЕЕ Messor structor LATR. 
Polvergus rufescens LATR,ЕЕ
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A konstans minimiareál a Tetramorium caespitum -
2Plagiolepis vindobonensis figyelembe vételivel 2 m , 

d./ A gáttetőn húzódd Schierochloo - Polygonetűm 

avicularis gyomszegély szegényes cönológiai felépí­

tésű társulás. Mindössze két jellemző hangyafajt, a 

Tetramorium caespitum-ot /D=74 °/>/ és a Messor struc- 

tor-t /D=26 ?£/ sikerült kimutatnom.

Az egyes gátoldali cönozisok összehasonlitó ka­
rakterisztikái:

Az Alopecuretum /а/ és a Cynodonti - Poetum /Ъ/

között:

50 *konstans fajok azonossága: 

domináns fajok azonosság;

Jaccard-féle szám: 

fiziognomiai hasonlóság: 

ökológiai megegyezés:

Az összehasonlitó indexek tanulsága szerint a 

két cönozis között igen nagy a fiziognomiai megegye­

zés. Az életformákra vonatkozó értékeknél viszont lé­

nyegesen alacsonyabb konstansazonosság, fajazonos­

ság és ökológiai hasonlósági értékek arra utalnak, 

hogy az Alopecuretum fajai a hasonló fiziognomiáju, 

de lényegesen szárazabb, melegebb környezethatásu 

Cynodonti-Poetumban az elemi életformákon belül 

eremophilabb fajokra cserélődtek ki.

Az Alopecuretum és a Cynodonti-Poetum értékeit

7* $
62,* io

80 i*

66,66 °/>
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összehasonlítva a gyomos gátoldal /с/ értékeivel; 

konstans fajok azonossága 

domináns fajok azonossága 

Jaccard-féle szám 

fiziognomiai hasonlóság 

ökológiai megegyezés 

Elsósorban a gyomos gátoldal eltéró fiziognoml- 

ája a faktorális az eltérő konstans, domináns 

és az alacsony Jacrard értékekben.
Jelentékenyebb a hasonlóság azohban a gyomos 

gátoldal és a Schlerochloo - Polygonetum hangya­
faunája között;

konstans fajok azonossága 

domináns fajok azonossága 

Jaccard-féle szám 

fiziognomiai megegyezés 

ökológiai h sonlóság

0,00 i. 

16,66 * 

11,11 $> 

33,33 $ 

33,33 i>

33,33 * 

66,66 i. 

50,00 í 

50,00 JÉ 

100,00 JÉ

3. Hullámtéri rét

A nagy kiterjedésű rétet Alopecuretum pratensis 

és Echinochloeto - Polygonetum asszociációk borítják. 

Myrmecológiai szempontból erős kontaktusban áll a 

vele határos Cynodonti - Poetum-os gátoldal Lasius 

alienus - Plagiolepis « Solenopsis - Camponotus 

hangyaegyüttesével, hangyanépességét elsősorban a 

Camponotus lateralis adja. Ez a faj a Cynodonti -
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Poetumban fészkel, és táplálkozási utjai során kere­

si fel a rét szélén húzódó Populus alba fasor levél- 

tetveit.

4. Arboretum

A vegyes faállományú, mesterségesen telepitett 

arboretum ökológiai szempontból Fraxinus - Populus - 

Quercus faállományú erdő. Környezeti viszonyai nem 

egyöntetűek, ezért jól definiálható hangyaegyüttes 

nem alakult ki sem a talajon, sem a fatörzsszintben. 
A talajról Lasius niger /Н1/, Tetramorium caespi- 

tum /111/ és Myrmica lobiéornis /ЕЕ/ kerültek elő, 

a fák törzsn, mint fészkelő a Lasius brunneus /ЕЕ/ 

fordult elő.

Összefoglalva a tiszakürti eredményeket, meg­

állapíthat juk, hogy a kimutatott 16 faj fauniszti- 

kailag euroturáni, euromediterrán és palearktikus 

elemek. A hangyafauna ökológiailag az euryoecikus 

eremophil - enryoecikus hylophil tartományt öleli 
fel, fészek- és egyedszám szerint igen kicsiny 

hylophil százalékkal. A hanryafajók négy, a bio- 

tikus és abiotikus környezeti tényezők szempontjá­

ból e yaránt jól elkülönült populációt alkotnak.

A Formicidae fauna életforma- és faj szegény jellege 

a terület szélsőségesen száraz, meleg, csapadékban 

szegény klímájával magyarázható.
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V.TOSERD5

A védett tölgyerdő a Tisza középszakasz részén, 
a Tiszazugtól délre terül el* A Formicidae populációk 

szempontjából jelentősebb élőhely agyöngyvirágos töl­
gyes és a holtágat sávban kisérő füzes.

Az erdő homoktalajra települt, a tölgyes talaja 

azonban a jelentős homoktartalom és árnyékoltság mi­
att egész évben kiegyenlítetten nedves,

E területen két rövidebb időtartamú gyűjtést vé­
geztem, 1964 Júniusában és 1965 áprilisában.

1. Tölgyerdő

A tisztásokkal tarkított gyöngyvirágos tölgyes 

/Convallario-Quercetum roboris/ az ősi jellegű al­
földi tölgyerdők egyik maradványa. Az erdő hangyák­
ban viszonylag szegény. Hangyanépessége két szint­
ben jelenik meg: a talajszintben, elsősorban maga­
sabban fekve területeken, ahol a tavaszi talajvíz 

nem jelentős, és a fatörzsszintben, ahol jellegze­
tes tölgyerdei arboricol együttes alakult ki.

A hangyafauna három elemi életformát merit ki. 

Az uralkodó hasius életformában az erdei árnyékolt, 

viszonylag nedvesebb kiimának megfelelően a Lasius 

niger jelent meg, mint terricol és arboricol faj
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egyaránt a legnagyobb dominanciával.

A Chthonolasius elemi életformában a Lasius 

/Chthonolasius/ flavus fordult elő, elsősorban a 

tisztásokon, minden esetben, mint terricol faj.
Végül a Formica életformán belül két fajt mu­

tattam ki, a Formica sanguinea-t é3 a Formica ru- 

fibarbis-t. Mindkét Formica faj szintén inkább a 

ritkább állományú erdőrészeken és a változatos gye­
pekkel borított tisztásokon fordul elő.

*►. .

2. Füzes faállományok

A jellegzetes ártéri füzes a holtág szélén 

fordul elő, leggyakrabban, mint Salicetum albae 

fragilis rubetosum caesii. A tipusos Lasius - Myr- 

mica füzerdei együttesből itt csak a Lasius niger 

jelenik meg, a füzesek szegényes fiziognomiai fel­
építése miatt.

3. Homokbuckák

Az 19^. évi gyűjtések során néhány felvételre 

került sor a Tőserdő melletti homokbuckákon. A buc­
kák Cladonia foliacea és Cladonia magyarica állomá­
nyú Festucetum-ában a Lasius alienus hangyafajt gyűj­
töttem uralkodó mennyiségben. Kisebb dominancia szá­
zalékban a TetramoJbium caespitum is előfordult. E
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két faj együttes előfordulása elsősorban a homoki 

Festucetum sulcatae gyepekre jellemző. Hasonló jel­

legű együttest tártam fel 1967-ben az ásotthalmi 

Emlékerdő Festucetum sulcatae salicetosum rosmara- 

nifoliae Stipa capillata facies növénytársulásában, 

Lasius alienus és Tetramorium caespitum mellett 

Plagiolepis vindobonensis részvételével.

A homokbuckák Festucetum vaginatae asszociáció­
jából már hiányzik a Tetramorium caespitum, és helyé* 

ben a Lasius - Myrmecocystus - Plagiolepis együttes 

fragmentumai jelennek meg. Ez a hangyaközösségi tí­
pus már az extrém száraz Duna - Tisza közi homoki 
gyepekre jellemző /BALOGH és LOKSA, 1948.b, GALLÉ, 

1967.a/.

a

A Tőserdő hangyafaunájára vonatkozó vizsgála­

tokat összefoglalva megállapítható, hogy a hangya­

fauna három tipu3ba tartozik: a tölgyerdő Lasius - 

Chthonolasius - Myrmica - Formica tipusába, a Sali- 

cetum ligetek Myrmica - Lasius tipusába és a homo­

ki gyepek Lasius - Myrmecocystus - Plagiolepis kö­

zösségi típusába. Az előforduló fajok faunisztika- 

ilag я palenrktikus és az euroszibérisl elterje­
dési típusba tartoznaky ökológiai tekintetben a 

hvpereurvoecikus intermediär - euryoecikus ererao-
phil tartományt ölelik fel.
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VI. LAB OD AR

Szentes várostól kb. 16 km-rel délre fekvő 

labodári hullámtér széles ártérrel, két holtág 

köré települt, elsősorban nyárfás állományú Sali- 

cetum-mal, Mivel a vizsgált időszakra - 1964 ápri­
lis - a védett gémtelep öreg nyárfáit kitermelték, 

a fiatal erdőkben arboricol hangyapopulációk még nem 

alakultak ki, felvételeim elsősorban a védőgátakon 

és a mentett ártér Salicetum-ában voltak eredménye­
sek.

1. Salicetum albae-fragilis

A Salicetum növénytársulások közül a mentett ár­
téren a felgyői halastó és Fraxinus erdő közé ékelt, 

e két biotop ecotone-Jának felfogható, Salicetum al­

bae fragilis normale cönozisban sikerült konstans 

bangyapopulációt kimutatni. A biotop talaját Jel­

lemzi: 35,85 $ nedvességtartalom, ARANY - féle kö­

töttségi szám: 39, maximális vizkapacitás 36,4, A 

mindössze két fajból felépülő populáció az ártéren 

Jellegzetes Lasius - Myrmica hangyaegyüttesek kö­

zül a szárazabb, normale füzesekhez alkalmazkodott 

együttest mutatja a Myrmica ruginodis révén: 

ökol.t. faj
Myrmica ruginodis NYL. 
Lasius niger L.

EH 33,42 ia 

66,58 ioHl
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2. Gátoldali kúszniók

A több gát és a gátoldalak eltérő viszonyai, 

további a hangyafauntban mutatkozó különbségek 

indokolttá teszik az egyes töltésoldalak külön 

biotopként való tárgyalását.

a./ A déli expozicióju halastó-gáton a talaj köze­

pesen száfcaz, nagymértékben leromlott volt. A talaj 

nedvessége 20,948 °/>t ARANY - féle kötöttsége 53» 

maximális vizkapacitása 48,9 volt. Növényzeti bo­

rítása változó, ^0 - 100 ?S-ig terjedt. A hangyané­

pesség mind konstans-domináns, mind accessoricus fajok 

tekintetében a Festuca-s, szárazabb és a gyomos 

gátoldalak hangyanépességének kevert állományát mu­

tatja s 

ökol.t. faj

Myrmica ruginodis NYL.
Messor structor LATR.
Solenop3is fugax LaTR.
Tetramorium caespitum L.
Plagiolepis vindobonensis LOMN.
Lasius alienus FOERST.

Az együttesben a csenkeszes gátoldalak melegked­
velő hangyaegyüttesének Lasius, Plagiolepis és Lep- 

tothorax elemi syntrophiumait a Lasius alienus, a 

Plagiolepis vindobonensis és a Solenopsis fugax 

képviseli. A gát alján előforduló Myrmica ruginodis

EH
16
24 $

ЕЕ
Hl
Hl

16
32 i

ЕЕ
ЕЕ
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a cönozisban betöltött szerep szempomtjából szin­

tén a Lasius syntrophiumba sorolható. A Tetramori- 

um caespitum és Messor structor már a gyomszegély- 

táBsulások fajai, igy a Formicidae komplex életfor­

macsoporton belül annak két alapvető életformáját 

képviselik.

b. / Enyhe lejtésű, ritkás gyomasszociációval 

borított /Amarantho - Chenopoflietum albi/ gátol­

dalról a Messor structor és a Tetramorium caespi­
tum fajokat gyűjtöttem, a Solenopsis fugax kisé­
rő faj társaságában. E biotop talajának jellemzőij 

víztartalom: 17,5 ARANY - féle kötöttségi szám: 

50, maximális vizkapacitás: 27,8, kapilláris viz- 

emelés: 25,3.

c. / A Tisza nagygát jártak délkeleti kitettségü 

oldalán, a gátkorona közelében végzett felvétel 

két fajt mutatott ki. Közülük a Tetramorium caes- 

pitum a g tkorona gyomszegélyének faja, a Formi­

ca rufibarbis viszont a gátoldali gyepek Lasius - 

Solenopsis - Plaeiolepis - Serviformica együtte­

sének tagja, de gyakran felnyomul a Schlerochloo- 

KLvgonetum szegélyébe is. Kisebb dominancia érté­
kekkel kisérő faj a Messor structor. Az élőhely 

talajának jellemzői: 23,81 víztartalom, ARANY- 

féle kötöttségi szám: 71, maximális vizkapacitás: 

37,4 ml/55 gr.
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A Labodárban megvizsgált gátoldalak hangyafau- 

n'jának eltérő jellegét bizonyltja az összehasonlí­

tó indexek alaosohysága:

Az a./ és b./ cönozisok hangyafaunája közt: 

konstans fajok azonossága 

domináns fajok azonossága 

Jaccard-féle szám 

fiziognomiai hasonlóság 

ökoógiai megegyezés

A legnagyobb eltérés tehát éppen a konstans­

domináns fajok, tehát a "legepharmoniásabb" fa­

jok között van, a fajazonosság, fiziognomiai 

megegyezés és ökológiai hasonlóság viszonylag 

magasabb értékeit az "a" cönozis már említett ke­

vert hangyapopulációja okozza.

A b./ és c./ cönozisok között: 

konstans fajok azonossága 

domináns fajok azonossága 

Jaccard-féle szám 

fiziognomiai hasonlóság 

ökológiai megegyezés

Minden tekintetben legnagyobb megegyezést a gát­

oldali hangyapopulációk közül e két cönozis mutat.

E nagy hasonlóság magyarázata az, hogy lényegében 

két különböző gyomvegetációt benépesítő Tetramorium- 

Messor együttesről van szó, különböző kisérő fajokkal*

16,66 JÉ 

0,00 JÉ 

50,00 JÉ 

50,00 JÉ 

75,00 JÉ

25 JÉ

25 JÉ

50 JÉ

50 JÉ

100 JÉ
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Az a./ és a c./ cönozisok között: 

konstans fajok azonossága 

domináns fa Jck azonossága 

Jaccard-féle szám 

fiziognomiai hasonlóság 

ökológiai megegyezés 

Az azonossági indexek alacsony voltát a két élő­
hely eltérő fitiognomiáju növényzetével és a talaj 
fizikai állandóiban megmutatkozó Jelentős különbsé­
gekkel magyarázhatjuk.

14,28 f

0,00 ^

28,56 

49,98 i. 
66,66 i.

л lohndári vizsgalatok összefoglalása: A labodá-
ri gátoldalak hangyafaunája faj szegény. A fajok öko­
lógiai karaktere és areatipusa egyaránt Jelzik a te­

rület meleg makroklimáját. A gátoldalak Formiciöae 

együtteseiben mutatkozó eltérést a vegetáció, a

kitettség és a tala.i sajátosságainak eltérő Jelle­

ge okozza.

VII. SASÍR

Az alsó tiszavidéki saséri rezervátumban 1965 

augusztus 31 és szeptember 26 között végeztem gyűj­
téseket. Ezek során 18 hangyafajt gyűjtöttem. E fajok 

élőhelyeik szerint elkülönítve öt populációs csopor­

tot alkotnak.

1. Salicetum albae-fragilis. rezervátum

A rezervátum uralkodóén Populus állományú Sáli-
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cetum albae-fragi lis rubetosum caesii asszociáció­

jából az árvíz szelektáló hatása miatt elsősorban 

arboricol fajok kerültek elő.

A fűz állományú ártéri erdőkben a nedves "árté­

ri hatás" igen egyenletes, párateltm iliőt biztosit, 

úgyszólván a gyepszinttől az árnyékoló füzkoronák 

magasságáig /2-4 m/, e felett a mikroklíma azon­

ban ugrásszerűen változik. A saséri nyárfás esetén 

a Ponulus törzsek mentén felfelé haladva a mikro­
klíma tikusjellegek csak fokozatosan változnak /pá­
ratartalom, árnyékoltság csökken/, ezt követi a 

hangya fauna, változása is. így a nyárfák különböző 

magasságaiban több eltérő hangyapopuláció fordul 

elő. E synuziurnok szerinti elkülönültség természe­

tesen csak fészkekre vonatkozik, mivel a fészkek­

ből gyakran messze eltávolodó fajok olykor az egész 

lombkoronaszintben fellelhetők.

A saséri rezervátum legalsó szintjében, alacso­

nyabb tuskókban, hordalékkúpokon és a fák törzsén 

körülbelül 1 m magasságig csak a Lasius niger for­
dul elő, mint fészkelő hangyafaj. E szint felett 

1-3 m hozzávetőleges magasságban, tehát a fatörzs- 

szintben a Lasius niger mellett, mint fészkelő a 

Myrmica ruginodis és kisebb mennyiségben a Lasius 

brur.neus fordult elő. A fatörzsszint felett, 3-5 m



- 67 -

4 .,

magasságban, tehát a Populus lombkoronaszint alján 

mar kifejezetten eremophil jellegű, inkább homoki 
erdőkre emlékeztető Dolichoderus quadripunctatus - 

Lasius emarginatus közösség fészkelt* Végül a fák 

legmagasabb ágain, 4-6 méteren felül már csak Do- 

lichlderus quadripunctatus fédzkelt. E szintben az 

árviz kevéssé érezteti hatását, a pesszimális faktor 

szerepét a szél veszi át, amely hatásnak csak az 

alzathoz igen jól tapadni képes Dolichoderus quadri­
punctatus képes ellenállni.

2. Gátoldali kaszáló

A hullámteret határoló védtöltésen négy elkülö­
nült élőhelyen végeztem myrmecológiai felvételeket.

a./ A gát KDK -i oldalán, hosszantartó árvizi 
hatástól leromlott, 60 - 90jó-os összboritásu Alope- 

curetum pratensis asszociációban a Lasius niger és 

Plagiolepis pygmaea alkotnak konstans hangyapopulá­
ciót: 

ökol.t. D<£faj
2,00 

32,00 ^ 

66,00 i>

ЕЕ Dolichoderus quadripunctatus L. 

Plagiolepis pygmaea LATR.
Lasius niger L.

A fészkek kis népessége és a saját nevelésű i-

EE
Hl

varos alakok hiánya jelzi, hogy e fajok az árviz 

levonulása után költöztették ide fészkeiket.
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A mindössze egy fészekkel képviselt Dolichode- 

rus quadripunctatus letört égben fordult elő, és va­
lószínűleg árvizi közvetítéssel került a gátoldali 
Alopecuretumba.

b./ A töltés szintén keleti kitettségü, azon­
ban magasabb, ezért az árvíztől mentes oldalán 

Poetum angustifoliae alopecuretosum pratensis 

Arrhenatherum facies növénytár3ulásból Lasius - 

Plagiolepis - Solenopsis hangyasiociációt tártam 

felt 

ökol.t• faj

38,08 1° 

19,04 1° 

38,12 io

Hl Solenopsis fugax LATR.
Plagiolepis pygmaea LATR.
Lasius niger L.
Formica rufa L.

E kollekció négy tagja lényegében négy külön­
böző elemi életformát képvisel. A Lasius életfor­
mában a Lasius niger, Plagiolepis életformában a 

Plagiolepis pygmaea és a Leptothorax életformában 

a Solenopsis fugax fordult elő, A Formica életfor­
mába tartozó Formica rufa e közösségben a gátol­
dalakra inkább jellemző Serviformica fajokat helyet-

EE

III

4,76 ioEH

tesiti.

c./ A gát mentett ártérre tekintő, NyÉNy-i expo- 

zicióju oldalán Arrhenathefcetum elatioris társulás­

ban hat alapfajból álló eg-üttes fordult elő. A 90 -
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100 os összboritásnak megfelelően a talaj árnyékolt- 

sága, nedvességtartalma viszonylag magas. Az előfor­

duló hamgyaegyüttest a kevés számú felvétel miatt 

csak minőségileg jellerazem:

Lasius elemi életforma:
Hl Lasius niger L.
HI Myrmica rugulosoides FOREL

Chthonolasius elemi életforma:
El Lasius flavus F.
ЕЕ Lasius umbratus NYL.

Plagiolepis elemi életforma:
ЕЕ Plagiolepis pygmaea LATR.

Leptothorax életforma:
HI Solenopsis fugax LATR.

- domináns faj

E három gátoldal myrmecocönológiai összehasonlí­

tása :

66,66 i* 

66,66 % 

25,00 i> 

66,66 $ 

40,00 ^

konstans fajok azonossága 

domináns fajok azonossága 

Jaccard-féle szám 

ökológiai megegyezés 

fiziognomiai hasonlóság 

A komparativ értékek bizonyítják e három cönozis 

nagymértékű hasonlóságát. A fajazonosság és a fiziog­
nomiai hasonlóság viszonylag alacsony értékeit az 

Alopecuretum kevés faja, és ezáltal képpviselt kevés
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elemi életformája és nem a biotopok eltér5 Jellege

magyarázza*
d./ Végill az előbbiektől eltérő, a gátkorona 

útját szegélyező, igen erős antropogén hatás a- 

latt álló Sohlerochloo - Polygone tűm avicularis 

gyomszegély hangyafaundjában két konstans fész­

kelő fajt állapítottam meg / Tetramorium caespitum 

és Messor structor/.

A sa3éri vizsgálatok összefoglalásai A sasé­

ri hullámtéren és gátoldalakon 18 hangyafajt gyűjtöt­

tem. A különböző élőhelyeken három eltérő hangya­
közösségi tipust állapítottam meg. Л hangyafauna 

ökológiai karaktere, elsősorban a hylophil fajok
/ Mvrmica ruginodis. Formica rufa/ nagyobb elő -
fordulási százaléka révén jelzi, hogy az alsó
Tiszavidék klímája nedvesebb, csapadékosabb, mint

foxyó közép3Ő szakaszán /Tiszakürt. Labodár/.a

Vili. PORGANY - hAGYFA

A porgányi és nagyfai ártéren 1965. év nya­

rán végeztem több Ízben myrmecilógiai gyűjtéseket. 

A Formicoidea fauna szempontjából igen fajsze­

génynek mondható területről mindössze hat faj ke­

rült elő.

1. Partmenti bokorfüzes

A Salicetum trandrae füzbokor társulásban a
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nagy árvízi kitettség miatt nincs állandó hangyafa­

una. Az egyetlen gyűjtött Lasius niger fészek kis 

létszáma jelzi, hogy fiatal, tehát már árvíz utá­

ni fészekről volt szó.

2, Hullámtéri rét

Igen nagy kiterjedésű, általában mezőgazdasági 

termelés alatt álló terület, árvizes években jelen­

tős része inkább csak ruderális hatás alatt áll, 

BODROGKÖZY /1966/ szerint Echinochloo - Polygonetum 

lapathifolii typivum és Echinochloo - Polygonetum 

heleochloetosum alopecuroidis növénytársulások 

boritják. E réten mindössze a Lasius niger hangya­
faj fordul elő, mégpedig az ártéri erdő felé kö­

zeledve növekvő mennyiségben. A réten végzett fel­

vételezés alkalmával megállapítottam, hogy a Lasius 

niger populíció két népesség keveréke. Egyrészt a 

Salicetum albae-fragilis arboricol hangyafaunájának 

Lasius niger egyedei számára vadászterületül szol­

gál, másrészt viszont az árviz által elsodort és a 

hordalékkal lerakott kolóniáik töredékei. Ezek álta­

lában csak egyes egyedek, vagy néhány egvedből álló 

együttesek, és természetesen csak ideiglenes jel­

leggel adják a népesség kisebb részét.

A Lasius niger egyed sűrűsége a réten igen kicsi, 
mindössze 28 példány négyzetméterenként.
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5. Artéri erdő

A Salix alba, Salix fragilis, Populus alba és 

kisebb mértékben Fraxinus állományú Salicetum albae- 

fragilis rubetosum caesii ártéri ligeterdő igen ala­

csony, az árviz által évenként elöntött talajra 

települt. Hangyafaunája ennek megfelelően túlnyo­
mórészt arboricol. A füzek oldalán fészkel a Lasius 

niger, amely a Lasius niger - Myrmica sp. arboricol, 

füzerdei hangyaközösség képviselője, a fűzfák ko­

ronaszintje felett a Populus törzseken és ágakon 

a Dolichoderus quadripunotatus fordul elő, amely a 

nyárfások szárazságtűrő, thormophil - eremophil 
hangyaegyüttesének tagja.

4. Gátoldali kaszálók

A védtöltés két oldalának hangyafaunája eltérő, 

a./ Az erdőre tekintő, ÉNy-i expozicióju gátolda­

lon az árvizi zónában csak Lasius niger fészkel. A 

valószínűleg csak árviz után leköltözött fészkek 

sűrűsége igen kicsiny, 2,5 m2-re jut egy fészek.

Az árvizi sáv felett a Lasius niger fészkeinek szá-
Átlag 1,2 m2egy- 

A mindössze egy faj előfordu­
lna több, mint a duplájára női. 

egy fészek areája.

lását két tényező okolja. Egyrészt az, hogy a lerom­
lott, elgyomosodó asszociáció a gátoldali gyepek 

hangyaegyütteséből csak a legtágabb türéshatáru La­

sius niger-nek nyújt életlehetőséget, a gyomtársulá-
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sok eremophil Messor - Tetramorium együttesének 

fajai viszont az ÉNy-i kitettség, és az árnyékos, 

nedves mikroklíma által képviselt kedvezőtlen a- 

biotikus faktorok hatására nem telepednek meg.

b./ A gát DK-i, mentett ártér felé expozicio- 

nált oldalán leromlott gyomtár sál ás ban, 50 ?£-os 

növényzeti összboritásnál két fajbél, a Tetramo­

rium caespitum-ból és a Messor structor-ból 

állé hangyaegyüttes fordult elő. E populáció 

konstans minimiareálja 6 m .

A nagyfai vizsgálatok összefoglalása: A Por- 

gány - Nagyfa környéki ártéren és hullámtéren 

jól felépitett, faSgazdag hangyapopuláció nem 

fordul elő. A néhány fajból álló hangyafauna öko­

lógiailag z euryoeoiku3 eremophil és a hypereurv-
oecikus intermediär csoportokba tartozik.

térő környezeti jellegű élőhelyeken három hnn- 

gyaközösségi tipus töredékeit állapítottam meg.

Az el-

IX. MAROSPART - VETYEHÁT

A tiszakutitás programjába a mellékfolyók tor­
kolati szakaszának vizsgálata is beletartozik, ezért 

vizsgálataimat kiterjesztettem a Maros árterére is.
A Maros árterének vetyeháti szakasza erős kontak­

tusban van a Tisza porgányi árterével, mind a li­
geterdők, mind a védőgátak átmenete kontinuus, igy
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a porgányi és vetyeháti árterek között éles ha­

tárt sem területileg, sem cönotikai viszonyok 

szempontjából nem lehet vonni.

1. /Artéri erdő

A Salicetum nagyobb részben nyárfád állomány­

nyal képviselt. Ulyrmecológiailag elsősorban a hul­

lámtér magasabb pontjaira települt öreg nyárfások 

jelentősek. E Populus konszocionu Üalicetum tár­

sulásokban a hangyafauna képe synuziumok szerint 

változik.
A talajban, mint a nyárfás legnedvesebb szint­

jében Lasius niger - Myrmica ruginodis fajcsoport 

fészkel, és e közösség népesíti be elsősorban a 

Myrmica ruginodis révén a tuskó-konnexusokat is.
A nyárfák törzsein inkább az alföldi homoki 

Populetumra emlékeztető hangyaegyüttes taklálható .
a syntrophiumokon belül azonban hvlophilebb fajok­

kal. így a homoki nyárfásnak megfelelő Lasius e- 

lemi életformában a Lasius emarginatus és a Lasius

niger uralkodik, a Leptothorax életformában a mon­
tan Leptothorax muscorum fordul elő.

A magányosan álló, védett vetyeháti öreg nyár, 

mint oecus még inkább száraz a hullámtéri erdők­

től eltérő ökológiai feltételeket teremt. A védett 

nyárfán ezért melegkedvelő, a páratartalom szempont-
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jóból az oligotipust képviselő, Dolichoderus quadri- 

punctatus - Camponotus truncatus - Lasius brunneus - 

Lasius emarginatus hangyatársulás fordult elő, mely­

ből figyelemre méltó az ieren ritka stenooecikus ere- 

monhll Camponotus truncatus.

2. Gátoldali kaszáló

Л Vetyeháton vizsgált, déli expozícióju gátol­
dal mintegy 65°-os lejtésszögü, emiatt erős inszolá- 

clónak kitett.

A védtöltés lábánál az évenkénti árviz miatt nem 

beszélhetünk konstans hangya faunáról.

Az árvizi zóna felett, 60-80 ?í-os növényzeti 
összboritásnál a porgányi gátoldalhoz hasonlóan a 

Lasius niger az egyedüli fészkelő#

A üchlerochloo - Polygonetűm avicularis gyom­

szegély a gáton lehuzódik a déli oldalra is, mintegy 

3-4 méteres sávban# A porcsinkeserüfüves gyomszegé­
lyekre jellemző lessor - Tetramorium együttesből 

itt hiányzik a Messor structor, a Tetramorium caes- 

pitum viszont két jelentős dominanciát képviselő 

faj jelenlétében fordult elő: 

ö'kol.t. D iofa j

Tetramorium caespitum L.Hl 59,12 /'

Pla/riolepis vindobonensis LOM. 29,56 $

11,32 %

ЕЕ

ЕЕ Lasius aff inis ECIlEhCK
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E fajokon kiviil me remiit em az igen csekély fé- 

szekszámmnl előforduló Polyergus rufescens, Formi­
ca fusca és Messorst.ructor fajokat is, amelyeket 

bár megfigyeltem e cönozisban, igen kis abundan- 

ciájuk miatt nem kerültek a kvadrátok területére. 

Ezért a hangyacönozis kvantitatin jellemzésénél nem 

vehetők figyelembe.

Л marosparti eredmények összefoglalása? A vizsgá-

latoksorán 13 fajt gyűjtöttem.

A fajok öklógiai tipusok és leterjedés tekinteté­
ben általában megegyeznek e Tisza árterének hangyaá- 

ival. A Tisza árteréről azonban nem került e!6 a Lep-
tothorax musporum. amely a iharos-ártér montan ele­
meket közvetítő hatását jelzi.

Cönológiai tekintetben a füzerdőben, a nyárfás- 

ban és a gátolsalon három hangyaközösségi tipust ál­
lapítottam meg.

X. VESSZŐS

A Tisza jobb partján, Szeged és Algyő között te­

rül el. Makroklimatikailag nagy mértékben megegyezik 

Szeged várossal /aNDÓ, 1939/. Bioklimatikus indexe: 

46,8 mm.C°/fok-m,

Vesszös környékén myrmecológiai szempontból négy 

élőhely-tipust vizsgáltam át: bokorfüzest, hullámtéri
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rétet, füzerdőt és gátat.

1, Bokorfüzes /Salicetum triandrae/

Állandó, területegységenként ismétlődé hangya­
faunája nincs, egyrészt, mert az árviz elpusztítja 

a terricol fajok fészkeit, másrészt, mert a hajlékony 

füzbokrok nem alkalmasak arboricol fajok megtele­
pedésére sem. Kevéssé árvizes években magasabb part­
oldalakon elsősorban a Lasius niger alapit fészket, 

amely azonban a következő évi árviztől rendre el is 

pusztul.

2. Szántók, rétek

A vesszősi szakaszon a nagyobb kiterjedésű 

szántók és rétek elsősorban az Echinochloo • Po- 

lygonetum typicum növénytársulással jellemezhetők 

/BODROGKÖZY, 1966/. Nagyrészt mezőgazdasági ter­
melés, vagy évenkinti árvizi hatás alatt állnak, 

ezért konstans hangyapopulációjuk nincs.
A nagyobb, rét jellegű erdei tisztásokon e- 

lőfordul konstans fészkelő hangyafauna, abban az 

esetben, ha a terület magas fekvése miatt nincs 

évenkénti árvizi veszély. A tisztásokon önálló, 

cönológiailag jól definiálható hangyapopulációról 
nem beszélhetünk. Elsősorban az erdő tágabb tü- 

réshatáru, vagy eremophil fajai terjedtek el, eset-
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leg erdőszéli ecotone-fajók jelennek meg. E tisz­
tásokról legnegyobb abundanciával Lasius niger, Myr- 

mica ruginodis és Formica fusca fajokat gyűjtöttem, 

de e népesség cönológiailag nem stabil, esetleg asz-

szocion szinten jellemző, mint egymással cönológiai­
lag erős affinitásban levő, a Lasius és Formica élet­
formába tartozó fajok együttes előfordulása.

3. Artéri erdő

A Salicetum albae-fragilis Salix konszocionnal 

és Rubus caesius favies-szel jelenik meg /BQDROG- 

KÖZY, 1966/. A kisebb, ültetett Quercus és Fraxinus 

foltoknak myrmecológiailag nincs jelentőségük. A 

hangyafauna arboricol. Structuráját tekintve a ned­

vesebb tipusu ártéri erdők hangyatársulásának jel­

lemző képét mutatja:

Lasius életforma: 

ökol.t. Dfofaj

56,72 i. 

32,15 * 

10,13 i> 

0,42 io

Hl Laeius niger L.
Myrmica laevinodis NYL,
Myrmica ruginodis NYL.
Lasius fuliginosus LATR.

Leptothorax életforma:
Solenopsis fugax La'i'R.

A két életforma mellett a Myrmica laevinodis

EH
EH
El

0,58 £Hl

kisebb jelentőséggel a Formica életforma működésé­
ben is részt vesz.
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/

4. Gátoldali kaszálók

A vesszősi töltésoldalak, bár mikroklímájuk és 

biotikus viszonyaik az expozíciótól függően változ­
nak, általában a "nedvesebb" jellegű gátpldali bi­
otopok közé sorolhatók.

a. / A töltés keleti expozicióju, hullámtérre te­
kintő oldalán jelentős eltérés észlelhető a gátoldal 
évenként árvízzel elöntött aljában és a gátokorona 

közelében levő hangyaegyüttesek között.
Az árvízi hatás alatt álló Agrosti - Alopecure- 

tum poetosum angustifoliae asszociációban csak a 

Lasius niger fészkelő hangyafaj.
b. / Az árvíztől érintett zóna felett Cynodonti - 

Poetosum angustifoliae Alopecuretosum asszociáció 

fordult elő, Arrhenatheretum facies-szel. E 70 - 80 

százalékos összboritást adó cönozisban egy, szocion 

értékű, cönológiailag jól fejlett Formicidae együt­
test sikerült kimutatni:
ökol.t. D$Éfaj

Solenopsis fugax LATR. 

Tetramorium caespitum L. 

Tapinoma erraticum LATR. 

Plagiolepis pygmaea LaTR. 

Lasius niger L.

Formica fusca gleharis NYL. 

Formica rufibarbis 

Formica sanguinea LATR.

13,32 io 

6,66 i.

Hl

Hl

6,66ЕЕ

26,64 io 

33,40 i 

6,66 i 

3,33 io

ЕЕ

Hl

ЕЕ

ЕЕ

3,33 iЕЕ
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A gátoldalak gyepeinek minden jellegzete hangya- 

életformája képviselt, a Lasius, Plagiolepis, Lep- 

totborax életformákon belöl egy-egy domináns fajjal* 

A Formica syntrophium-Ъап pedig jelentős összdomi- 

mnciáju fajokkal. E hangya társulás konstans minimi-
ОareálJa is viszonylag kicsinys lm', ez is jelzi, 

hogy fejlett cönozisról van szó, amelyben a Formi- 

cidae komplex életformacsiport maximálisan kihasz­
nált •

c#/ A keleti expozícióju gátöldalon, a gátko­
rona közelében, részben még Cynodonti - Poetum 

angustifoliee alopecuretosura /Bromus inermis facies/, 

nagyobb részt azonban már Schlerochloo - Polygonetum 

avicularis növénytársulásban domináns fajként a 

Tetra móriu< cnespitum fordult elő. A kisebb szere­
pet vivő Formica fusca glebaria, mint a Cynodonti - 

Poetum előbbiekben leirt hamgyaegyüttesének nagy 

valenciáju faja átterjedt a gyomos gátkorona köze- 

lébeji ahol rovarvadászataival részben helyettesí­
ti a vesszősi Polygone tűmből hiányzó tóessor structort.

d./ л vdtöltés Ny-i, illetve ÉNy-i kitettségü ol­
dalán, való3Ziniileg Cynodonti - Poetum angustifoliae 

lepidietosum drnbae növénycönozisban, fajszámban 

igen gazdag hangyaegyüttes volt: 

faj
Myrmiea rugulosoides FOR.
Solenopsis fugax LaTR.

ökol.t.

Hl 14,04 $,

23,40 $III
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D $>ökol.t. faj

Plagiolepis vindobonensis LOME.

Lasius niger L

Formica sanguinea LATR.

Formica fusca L.

14,04 JÉ

28,63 $> 

1.17 * 

2,34 ji 

4,68 i. 

2,34 * 

9,36 *

ЕЕ

Hl

ЕЕ

EH

Formica rufibarbis F.ЕЕ

Polyergus rufescens LATR,
Tapinoma erraticum LATR,

E Formicidae szociáció fajai négy elemi életfor­
mát képviselnek, A Lasius életformában a Lasius ni­
ger mellett a Myrmica rugulosoides, a Leptothorax 

életformában a Solenopsis fugax, a Plagiolepis élet­
formában a Plagiolepis vindobonensis és Tapinoma er­
raticum, a Formica életformában a Formica fajok és 

a Polyergus rufescens fordulnak el6.
Ez a Lasius niger - Plagiolepis vindobonensis - 

Solenopsis fugax - Myrmica rugulosoides közösség 

struktúrájában és fajösszetételében igen jól meg­
egyezik a gát keleti oldalának Cynodonti - Poetumából 
felvételezett, továbbá a tiszakürti gátoldal Alope- 

curetumából /valószínűleg Cynodonti - Poetum Alope- 

curetosum/ gyűjtött kollekcióval, Valószinünek lát­
szik. hogy a Lepidia-s, Alopecurum-os Cynodonti - Po-

EE
ЕЕ

'',

etum p-vepek hangvatársulásainak tipikus megjelenési

forrnáJa,

Végül a két Cynodonti - Poetum-os vesszosi gátol­
dal myrmecológiai összevetése:
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75,00 io 

75,00 io

54,54 i

100,00 i 

66,66 i

konstans fajok azonossága 

domináns fajok azonossága 

Jaccard-féle szám 

fiziognomiai hasonlóság 

ökológiai megeygezés

Összefoglalva a vesszősi vizsgálatok eredményeit, 

megállapítható, hogy VesszSs hangyafaunája három 

hangyaközösségi típusból tevődik összes füzerdei
Lasius - Myrmica, gátoldali Lasius - Plagiolepis - 

Solenopsis - Myrmica - Formica típusokból és a gyom­

szegélyek Tetramorium-os típusából.

A hangyafaunában jelentős a hvlophil fajok elő­
fordulási százaléka, jelezve a vesszosi ártér nedves
környezethatását.
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A FELVÉTELI EREDMÉNYEK ÉRTÉKELÉSE

Az ismertetett, mintegy félszáz cönológiai Jel­
legű felvétel és az egyéb gyűjtések eredményeképpen 

megállapíthatók a Tiszavölgy hangyafaunájának álta­
lános faunisztikai és ökológiai sajátságai, az egyes 

biotoptipusokra jellemző hangyaegyüttesek, és ezek 

biocönotikai szerepe.

1. Faunisztikai értékelés

A Tisza hullámterének hangyafaunáját fauniszti- 

kailag értékelve megállapítható, hogy areatipus szem­
pontjából európai, euroturáni, euromediterrán. euro-
szibériai. pontomediterrán és palearktikus elter.le­
dé sű elemek alkotják. Ha a fajok elterjedési tipus 

szerinti megoszlását vizsgáljuk, feltűnő az euroszi- 

bériai és a szélesebben elterjedt palearktikus fajok 

túlsúlya:

6 faj
4 faj
5 faj 

14 fa.1

15,00 io 

10,00 $> 

12,50 ft

európai
euroturáni
e uromediterrán 

euroszibériai 35.00 fi
pontomediterrán 

palearktikus 

kérdéses élt.

7,50 *3 faj 

7 faj 

1 faj

19,43 ft 

2,81
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На аz árterek öt legjellegzetesebb Formicidae 

élőhelye szerint csoportosítjuk a fajok előfordu­
lását /1. táblázat/, feltűnik a gátoldalak Igen 

nagy faj száma és fészeksürüsége. Az ártéri erdők­
ben csökken a faj szám, mig a bokorfüzesek és ár­
téri rétek feltűnően faJszegények. Az egyes ártéri 
élőhelyek areálspektrumai /4, ábra/ bizonyítják a 

fajlistával kapcsolatosan már emlitett Jelenséget 
/19. oldal/, hogy a száraz hátoldalak inkább a déli 
elterjedésü fajok előfordulását határozzák meg, mig
az ártéri erdő inkább az euroszibériai fajok lelő­
helye.

Az európai elterJedtségU fajok csak a gátolda­

lakon fordulnak elő, a gátoldali hangyanépességnek 

- a gyakoriságot is figyelembe véve, - 15,56 /-át 

alkotják.

Az euroturáni fajok igen kis számban képviseltek 

hangyafaunánkban. A Tisza árterén az erdőkben és gát­

oldalakon fordulnak elő. Az ártéri erdőkben fészkel 

az euroturáni fajok 25 к-a, az erdő hangyapopuláció­

jának 4 /-át alkotják, mig a fennmaradó 75 / a gát­

oldal hangyanépességének 7,78 /-át teszi ki.

Az euromediterrán fajok 44,44 /-a a gátoldalakon, 

22,22 /-a a gátkoronán, ugyancsak 22,22 /-a az erdők­

ben és 11,11 /-a a száraz réteken fordul elő, mely 

érték azonban csak a gátakkal erős cönológiai kon-
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taktusban levő rétek révén adódik, amelyek han­
gya faun' Jénák túlnyomó része a gátoldalakon fészkel.

Az euroszibériai fajok mintegy 45,08 j£-a a Sa- 

licetun ligetekben él, 38,64 $-a a gátoldalakon. E 

két kér érték kis különbsége ellméte az euroszi­

bériai fajok jelentősége az ártéri erdőkben lénye­

gesen nagyobb, mint a gátoldalakon, mert az erdők 

hangyanépességének mintegy 56 Já-át, a gátak hangya­

populációjának pedig csak 30,72 ?á-át teszik ki,

A pontomediterrán típust mindössze két faj 

képviseli a Tiszavölgyben, ezért e tipusban ka­

pott értékek nem alkalmasak általánosításra.

A Palearktikus tipus esetében, mivel széle­

sebben elterjedt és jobb alkalmazkodási képességű 

fajokról van szó, az élőhely szerinti százalékos 

eloszlás az egyes biotopok általános fajgazdagsá­

gának felel meg.

2. Ökológiai tipusok szerinti értékelés

Az ökológiai csoportok szerint jellemezve a 

hangyafaunát, látható, hogy a Tiszavölgy alföldi 

fekvésének megfelelően az euryoecikus eremophil ti­

pus uralkodik:

stenooecikus hylophil 
euryoecikus hylophil 
hypereuryoecikus intermediär 

euryoecikus eremophil

0,00 °/°
22,216 

19,439 $> 

49.986
stenooecikus eremophil 5,^54
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Az ártéri élőhelyeknek az egyéb alföldi biochor-
tipusoktól eltérő jellegeét.elsősorban a nedves, pára­
telt környezethatást a hylophil fajok viszonylag ma­
gas. 2? .216 ~>-os értéke és a stenooecikus fajok a-
ránylag kis előfordulási százaléka bizonyltja. Az
euryoecjkus hylophil fajok előfordulásának, ilyen 

mértékben, elsősorban az ártéri erdő a f6 oka. Az 

erdő hangyafaunájának ökológiai mérlege:
40,oo i»
28,00 °JL 

28,00 fi 

4,00 fi

A stenooecikus eremophil fajok várhatóan a gát­
oldalon fordulnának el6. Erdei előfordulásuk magya­
rázata az, hogy mindlét faj magányos, a páratelt er­
dei környezettől független nyárfán fészkelt, tehát 

az ártér legszárazabb környezethatásu oecus-tipus 

ban.

euryoecikus hylophil 
hypereuryoecikus intermediär 

euryoecikus eremophil 
stenooecikus erempphil

a-

A gátoldali gyepek pusztai-sztyeppéi jellegű 

hangyafa jókkal jellemezhetők. Az eremophil fajok szá­
zalékos értéke messze uralkodó®

12,80 fi 

30,72 fi 

53,76 fi

euryoecikus hylophil 
hypereuryoecikus intermediär 

euryoecikus eremophil 
A gátkorona gyoipszegély társulásainak extrém 

száraz és meleg viszonyai az ökológiai spektrumot 
még inkább az eremophil tartomány felé módosítják:

10,00 fieuryoecikus hylophil



— 87 m

30,00 $>

60,00 $

Végül a rétek, kaszálók hangyafaunája hullámté­

ri viszonylatban nem raut”t kifejezett ökológiai karak­

tert, hanem a kaszálók eremophil és a nedves erdei 

tisztások hylophil-mezophil jellegű hangyaközös- 

ségének keveréke:

euryoecikus hylophil 

hypereuryoecikus intermediär 

euryoecikus eremophil 

Itt emlitem meg, hogy e fejezetben adott öko­

lógiai százalékos értékek nem egyeznek meg az 1966- 

ban publikált értékekkel, mert akkor csak a faj szám 

alapján állapítottam meg az ökológiai tipusok ará­

nyát, e helyen pedig figyelembe vittem a fajok gya­
koriságát is, ezért néhány százalékos eltérés adódik.

hypereuryoecikus intermediär

euryoecikus hylophil

40,00 

20,00 $ 

40,00 i,

3. Cönológiai értékelés

A cönológiai felvételek ismeretében lehetőség nyí­

lik a Tisza árterének biotopjaiban állandó és jellem­

ző hangyaegyütteseknek, azok ökológiai karakterének 

és biotophoz való kötöttségének megállapitására. A 

hangyafauna mennyiségi viszonyainak megállapítása, 

előfordulási területének leirása azonban még csak 

ökofaunisztikus jellegű, ha nem tisztázzuk a hangya­

együttesek általános szerepét a biocönozisokban,
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más élőlényekhez való viszonyát, tehát a hangyák 

helyét a cönozisok anyag- és energiaforgalmában. 

Ezét e fejezetben utalok a hangyanépesség szere­

pére a Tisza árterének cönozisaiban, elsősorban 

minőségi szempontból.
Az általánosnak látszó hangyaegyüttesek leírá­

sát a cönológiai módszerrel végzett felvételek a- 

lapján eszközlöm. A felvételek eredményeit tár­

gyaló fejezet alapján is ‘eltűnő a Körmiéidae 

populációk igen nagy függése a növénycönozisoktól.

elsősorban azok fiziognomiai jellegétől. Saját e- 

redményeim mellett számos, elsősorban külföldi szer­

ző foglalkozott a hangyafauna növénytársulások sze­

rinti elkülönítésével. PETAL /1963, а/ a lengyel- 

országi Rakowskie Bagno tőzeges rezervátumából a 

phytocönozisok alapján elkülönült hangya szociá- 

ciókat ir le. BRIAN és munkatársai /BRIAN, 1956, 

1964, BRIAN, HIBBLE és STRADLING 1965/ megálla­
pítják, hogy Anglia déli pusztáin a hangyafauna

nagy mértékben függ a vegetációtól és mikroklímá­

tól. E tényezők alapján két hangyatársulási tí­

pust Írnak le, a "száraz puszták típusát" és a 

"nedves pusztai tipust%. GÖSSWALD /1965/ elsősor­

ban a Formica fajok elterjedését befolyásoló té­

nyezőket tanulmányozta Európa nyugeti erdeiben, 

SCHERBA /1964/ Kaliforniából leírja a Formica fus-
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ca és Formica opaciventris biotopikus elkülönülé­
sének növényzeti és mikroklímatoldglni tényezőit. 

GYORFI /19^7/ hazai lombelevelü és fenyőerdők 

hangyaközösségeit Írja le, és megállapítja, hogy 

a hangyaegyüttesek elkülönülését az erdő faössze­

tétele mellett a mikroklíma okozza. LOKSA /1966/ 

összefoglaló müvében szintén növénytársulások 

alapján vizsgálja a zooedaphont /elsősorban Quer- 

cetum pubescentis asszociációkban/, igy a hangya­

faunát is,

E szerzők eredményei és saját megfigyeléseim 

alapján indokoltnak látom az egyes hangyaegyüttesek­
nél feltüntetni a tipikus élőhelyül szolgáld nö­

vénytársulást, a típusos biotop mikroklimatikus 

jellemzőit, tehát a hangyaszociációk ökológiai ka­
rakterét.

A tiszai eredmények alapján négy hangyatársu­

lási tipust különítek el. E típusok elsősorban fi- 

ziognomiai felépítés tekintetében különböznek, és 

általában különböző fiziognomiáju növénycönozisok­

ban fordulnak elő, A fizfagnomiai különbségek érzé­

keltetése végett az erves társulási típusokat a
jellemző és uralkodó syntrophium alapján nevezem
el. Az elemi életformák neveit az eddigieknek meg­
felelően az életformák legjellemzőbb nemzetségei­
vel jelölöm. Az elemi életformákon belül domináns­

nak jelentkező fajokkal nevezem el a haneyaszociá­

ci ők típusainak különböző mikroklímatikua és vege­

tációs hatásra megjelenő arculatait, tehát a tény-
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leges hangyaközösségeket.

A Tisza hullámterének állandó Formieidae társu­

lásai:

1, Füzerdei Laslus - Myrmica tipus

Az ártári viszonylatban is leginkább hylophil 

jellegű., általában faj szegény és arboricol életfor­

mákkal képviselt hangya-asszocionok tartoznak ide. 

Tipikus megjelenési élőhely a ISalicetum albae-fra­

gilis normale et rubetosum caesii erdő, Salix konszo- 

cionnal.

A hangyaközösség állandó jellemző faja a Lasius 

niger, valamely Myrmica sp. társaságában.

Életformákban szegény tipus. Lehetséges elemi 
életformái:

Lasius életforma: fakultativ arboricol fajok, 

melyek a fűzfák odvaiban, kérge alatt fészkelnek, 

középnagyságú rovarokra vadás nak a talajon és lomb­

koronában, levéltetveket fejnek, és kisebb mérték­

ben tenyésztenek is. Az uralkodó életforma.

Leptothorax életforma: szintén arboricol élet- 

közösség tagja. Kicsiny, általában halványsárga Myr- 

micinae fajok tartoznak ide. Igen apró rovarokra va­
dásznak, hulladékot, édes nedveket is fogyasztanak. 

Fészküket igen ritkán elhagyó, kéreglakó fajok. E 

társulási tipusban ir,en ritkán képviselt életforma.
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Formica élatforma: nagyobb rovarokra vadászd, 

levéltetveket látogató, de nem tenyésztő, fészkeik 

körül nagy revier-t tartó terricol fajok életformá­

ja, a füzerdei hangyaközösség tagjaként ritka.

A karakterisztikus La sins syntrophium fa jai 
elsősorban a párateltség mennyisége szerint változ­
nak, és hárm szocion-tipust hozhatnak létre:

1.1. Lasius ni/rer - Myrmlca laevinodis közösség

A párateltség politipusában jelenik meg. 

Karakterfajok: Lasius niger L.

Myrmica laevinodis RYL.

Kisérőfajok lehetnek:

Formica rufibarbis /Taktaköz/

Lasius fuliginosus LATR. /Tiszakarád, 

Taktaköz, Vesszős/

Solenopsis fugax LATR. /Vesszős/ 

Lasius affinis SCHEKCK /Tiszakarád/

Csak Salix állományú, sürü, árnyékos Salicetum 

albae-fragilis rube+osum caesii, vagy Salicetum al- 

bae-fragilis cornetosum sanguineae nedves galéria­

erdőkben*

Előfordulás: Tiszakarád, Taktaköz, Vesszős.

E közösséggel nagyrészt megegyező együttest irt 

le GYORFI /1997/, mint árnyéktürő fákból álló sürü 

szálerdőkre jellemző tipust, a Lasius niger és Jiíyr- 

mica laevinodis mellett Tetramorium caespitum rész­

vételével.
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A lasius niger - iüyrmica laevinodis közösség 

összehasonlító indexei:

a. / Cönológiai affinitási /Agrell index/ értékek:

1 2 3 4 5 6

1 100 / 20 / 20 / 20$ 100$ 20$

100/ 20$ 20$ 20$ 0$

100$ 20$ 20$ 0$

100$ 40/ 20$

100$ 20$

100$

fajok: l,Myrmica laevinodis 4.Lasius fuliginosus 

2.Solenopsis fugax 5.Lasius niger 

3.Myrmica ruginodis 6.Formica rufibarbis 

Látható, hogy a két karakterfaj /1, 5/ egymáshoz 

maximális affinitást mutat, tehát minden esetben e- 

gyiitt fordultak elő. Feltűnően jók a Myrmica rugino­

dis affinitás! értékei is,

b. /Fajazonossági /Jaccard szám/ értékek:

2
3
4
5
6

1 2 43
100,00/ 66,66$ 

100,00$

66,66$

66,66$

100,00/

1 40,00$ 

60,00/ 

16,66/ 

100,00/
3. Taktaköz
4, Vesszos

2

3
4
cönozisok: 1, Tiszakarád jobbpart 

2, Tiszakarád balpart 

Tehát az egyes cönozisok fajai, függetlenül 
attól, hogy a Tisza mely pontján történt a fel-
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t .

vétel, jól megegyeznek.

1.2. Lasius niger - Myrmica ruginodis közösség

A medium és substratum párateltségében, füzerdei 
viszonylatban a mezotipusban képviselt közösség. 
Karakterfajoks Lasius niger L.

Myrmica ruginodis NYL.
Kisérőfajok lehetnek:

Solenopsis fugax LATR.
Lasius fuliginosus LATR.

Ritkább állományú, tisztásokkal tarkított 3alix 

konszocionnal megjelenő Salicetum albae-fragilis 

normale, esetleg alacsony szegerbokrokkal jellemez­
hető erdő a típusos élőhely /Vesszős, Labodár, maros­
part/. Ez a Lasius niger - Myrmica ruginodis hangya- 

szociáció nemcsak, mint önállö közösség, hanem, mint 
a kevert Salix - Populus konszocion alsó szintjének 

/Salix-törzs/, vagy a Salicetum albae-fragilis Popu­

lus konszocion legalsó szintjének hangyaegyüttese, 
mint svnuziuin is megjelenhet /Sasér, Tiszakarád, ma­
rospart/.

dominancia

A füzerdei párateltség oligotipusát, vagy fej­
letlen, esetleg leromlott füzest jelez, ha a hylo- 

phil Myrmica fajok hiányoznak, és csak a Lasius ni­
ger fordul elő, esetleg egy-egy kisérőfajjal. E faj-
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szegény erdők Tiszakürt környékén és a marosparton 

Ajjszeged, Deszk/ találhatók.

II, Kevert fiiz-nyár erdők és nyárligetek LaslU3 - Myr-

mica - Dolichoderus tipusa

Az alföldi erdők mezophil hangyaközösségei tar­

toznak ide. Erdei viszonylatban közepesen fajgazdag, 

a Lasius niger - Myrmica típushoz hasonlóan arbori- 

col életformákkal megjelenő tipus.

A közösség állandó jellemző faja a Dolichoderus 

quadripunctatus L.

Elemi életformái:
Lasius életforma: a cönozisokban betöltött szere­

pe megegyezik a füzérdei hangyaszociációk Lasius syn- 

trophiumával, itt azonban eremophilebb fajok képvi­
selik.

Dolichoderus életforma:anró rovarokat, rovarhul­
lákat, édes nedveket és mézharmatot fogyasztó obli­
gat arboricol syntrophium. Igen közel áll a Lasius 

életformához. Az ártéri erdők legmagasabb szintjében 

fordul elő,

Leutothorax életforma: működése megegyezik a fü­

zes Leptothorax életformájának működésével#

A talaj,faállomány, nedvesség és árvizi hatás . 
alapján e tipuson belül is három megjelenési forma

különíthető el, ezekből elsősorban kettő jellegzetes 

ártéri közösség*
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II. 1. Lasius - Myrmica laevinodis - Dolichoderus

quadripunctatus közösség

Kevert Populus - Salix faóllományu Salicetum 

albae-fragilis hangyaközössége.

Lényegében két teljesen elkülönült synuzium.

Az а1зб synuzium a fűzfák oldalán és odvaiban ta­

lálható, 1-4 m magasságban, ennek hangyapopulációja 

teljes mértékben megegyezik a füzerdei Lasius - Myr- 

mica tipus fajaival, általában Myrmica laevinodis 

jelenlétével, e felett, a nyárfák ágain és törzsén 

a Dolichoderus quadripunctatus fordul elő, mint a 

felső szint tagja#

E közösség előfordulása: Tiszaszalka, Tiszakarád, 
Taktaköz, Porgány, Vetyehát, Kagyfa.

II.2. LasiU3 niger - Myrmica ruginodÍ3 - Lasius brun-

neus - Dolichoderus quadripunctatus közösség

Csak Populus állományú Salicetum ligetek hangya­

közössége. A hangyafauna képe szintek szerimt válto­
zik. A talajon is vadászó alsó szint fajai főleg tus- 

kókban, gyökerekben fészkelnek: Lasius niger és Myrmi­
ca iuginodis. A nyárfák törzsén fordul elő a Lasius 

brunneus, gyakran a Lasius emarginatus /Sasér/, oly­
kor a Leptothorax musrorum társaságában. A legfel­

ső szint egyedülálló faja a Dolichoderus quadripunc­

tatus / Sasér, Vetyehát, Vásárosnamény-Tiszaszalka/.
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II.3. Laaius - Formica - Myrmica - Leptothorax

tuberum unifasciata - Dolichoderus közösség

Az előbbiekkel szemben már inkább a száraz, ho­
moki nyárfás állományú, vagy eredeti tölgyesek han­
gyaegyüttesei. Tölgyesekben gyakran Dolichoderus 

nélkül fordul elő, pl. Tiszaszalka Bagiszeg erde­

jének tölgyesében. A Maros mellől csak a fán lakó 

formák kerültek elő a vetyeháti védett nyárfáról, 

az együttes egyébként teljes egészében az öreg 

homoki nyárfásokon tanulmányozható /pl. az ásott­

halmi Emlékerdő Festuco - ^uercetum populetosum 

albae társulásában, vagy a balotapusztai Popule- 

tum albae erdőben/.

Karakterisztikus fajai:
a. / talaj- és alomszintben:

Myrmica scabrinodis NYL.
Leptothorax tuberum unifasciata LATR.

Lasius niger L. /tuskó konnexus faj/
b. / fák oldalszintjében:

Lasius brunneus LATR.

Dolichoderus quadripunctatus L.
A vetyeháti öreg nyárfán az elöntés miatt csak 

az utóbbi jelent meg.

Kiséőfajok lehetnek:

Camponotus íruncatus SPIN. /Vetyehát/

Camponotus caryae fallax NYL. /Asotthaolm/

Camponotus vagus SCOP. /Ásotthalom/



- 97 -

I

Lasius emarginatus OL. /Vetyehát/
Formica fusca L. /Asottbalom/

Formica pratensis RETZ. /Asotthalom, Balota/.

A közösség tiszai előfordulása tehát: Vetyehát

Tisza s zalka

E hangyaegyüttes fiziognomiailag erősen emlékez­

tet annak a Formica - Lasius - Leptothorax - Myrmica 

hangyafaunának képére, mellyel GYQRFI /1957/ a si­
lány, száraz homoktalajon álló erdeifenyő állomá­
nyokat jellemzi.

A Lasius - Myrmica - Dolichoderus tipusu hangya- 

közb’ssérek összehasonlitó indexei: 

a./ Cönológiai affinitás! /Agre11-index/ értékek:

6 45 3 12

1 100/ 100/ 100/ 100/ 40/ 100/

40/ 40/ 40/ 40/ 100/

3 100/ 100/m 100/ 100/

50/ 100/ 100/

50/ 100/

2

4

5
6 100/

fajok: 1. Myrmica ruginodis NYL.

2. Leptothorax muscorum KYL.

3. Dolichoderus quadripunctatus L.

4. Lasius ni ger L.

5. La3ius brunneus LATR.

6. Lasius emarginatus OL.
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A táblázat alapján e cönozisokban elsősorban a Myrmi- 

ca ruginodis - Dolichoderus quadripunctatus - Lasius 

brunneus korrelativ fajcsoport igen nagy cönológiai 

affinitása figyelembe méltó, különösen, ha tekintetbe 

vesszük, hogy mindhárom faj más-más synuzium tagja# 

b./ Fajazonossági /Jaccard szám/ értékek:

1 2 3

100?í 83,32^ 66,64%

100,00jS 66,64%

100,00%

1

2

3
cönozisok: 1. Sasér

2. Vetyehát

3. Tiszaszalka

III, Gátoldali kaszálók Lasius - Plagiolepis - Formi­

ca típusa

E típus az ártéren a legfajgazdagabb és életforma- 

dús populációs csoportokat foglalja magába. Interme­
diär - eremophil jellegű közösségek, talajlakó syn- 

t rop hiumokka1.

Elemi életformák:

Lasius életforma: e cönozisban talajlakó életfor­

ma, főleg Lasius és részben Myrmica fajok képviselik.

Plagiolepis életforma: igen apró, egyébként a La- 

siusokhoz hasonló életmódot folytató fajok. A talaj 

felszínén táplálkoznak, de gyakori viráglátogatók is.
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Ide tarozik a két Plagiolepis faj és a Tapinoma er-

raticura.

Formica életformát középnagy fajok /5-10 mm/, m- 

gyobb hernyókra vadásznak, nagymértékben virágokat és 

levéltetveket látogathat:. Fészkük körül revier-jük 

igen nagy. Mindig a talaj felszínén vadásznak.

Chthonolaslus áetforma: talajban élő és táplál­

kozó világossárga fajok. Nagymértékben tetveket te­

nyésztenek, emellett lágytestü rovarokkal és hulla­

dékkal táplálkoznak.

Leptothorax életforma:apró. sárga myrraicinák.

Az előbbiekhez hasonlóan a g itoldalakon szintén en- 

dogéikusan táplálkoznak, édes nedveket, hulladékot, 

apró gerincteleneket fogyasztanak, és gyakran más 

fajok fészkéből táplálékot lopkodnak. A gátakon a 

Solenopsis fugax képviseli e syntrophiumot.
Az életformákon belül a fajok a talaj sajátsá­

gainak, a páratartalomnak, a nö’vényzeti borításnak 

és a növényasszociáció típusának megfelelően vari­

ál ódnak. Eszerint öt állandó hangyaegyüttest 
rült eddig e tipusban elkülönítenem, ebből négy az 

ártéren is előfordul.

sike-

III.1. Lasius niger - Plagiolepis pygmaea közösség

Nedvesebb talajú Alopecuretum pratensis és Cy- 

nodonti - Poetum angustifoliae növénytársulásokban 

előforduló együttes. A tipus legnedvesebb és legkö- 

tötteb talajt igénylő szociációja.
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Karakterisztikus fajai:

Lasius niger Lé 

Plagiolepis pygmaea LATR.

Solenopsis fugax LATR.

Egyéb fajok:

Formica fusca L. /Taktaköz, Vesszős/

Myrmica ruginodis NYL. /Taktaköz, Vesszős/

Formica rufibarbis F. /Taktaköz, Vesszős/

Formica sanguinea LATR. /Taktaköz, Vesszős/

Formica rufa L. /Taktaköz, Sasér/
Formica pratensis RETZ. /Taktaköz, Tiszaszalka/ 

Lasius flavus F. /Tiszakarád, Vesszős, Tiszaszalka/

Tapinoma erraticum LATR. /Vesszős, Tiszaszálka/ 

Tetramorium caespitum L. /Vesszős/

Lasius umbratus NYL. /Sasér/

Myrmica rugulosoides FOR. /Sasér/

E közösség tiszai előfordulása: Tiszakarád, Tisza­
szalka, Taktaköz, Vesszős, Sasér.

E Lasius - Plagiolepis pygmaea szociációhoz nagy 

mértékben hasonló felépitésü és fajösszetételü a 

BRIAN és munkatársai /BRIaN, 1964, BRIAN and others, 

1965/ által Erica tetralix-os Callunetumból leirt 

angliai nedvesebb pusztai hangyafauna, melyben azon­

ban a Plagiolepis életformán belül vezető szerepet 

a Tapinoma erraticum veszi át, igy a tiszaszálkái 

szociációval egyezik meg.
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III.2. La3ius niger - Plagiolepis vindobonensis - 

Myrmica rurulo3Qlde3 közösség

Az előbbiekhez hasonló növénytársulásban fordul 

elő. Wem gyakori, legjellegzetesebb előfordulása 

nyugati expozícióju Cynodonti - Poetum és Alopecu- 

retura. Az előző közösségtől a Plagiolepis életfor­

mában megjelenő Plagiolepis vindobonensis és a 

Lasius életforma Myrmica rugulosóidés faja külö­

níti el. Az előbbinél kisebb boritásu helyeken for­

dul elő.

Karakterisztikus fajok:
Lasius niger L.

Myrmicargulosóidés FOR.
Plagiolepis vindobonensis LOMN.

Solenopsis fugax LATR.

Formica rufibarbis F.

Járulékos fajok lehetnek:

Camponotus lateralis OL. /Tiszakürt/ 

Formica sanguinea LATR. /Vesszős/ 

Formica fusca L. /Vesszőe/

Polyergus rufescens LATR. /Vesszős/ 

Tapinoma erraticum LATR. /Vesszős/ 

Tiszai előfordulás: Tiszakürt, Vesszős.
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III.3« Lasius alienus - Plagiolepis vindobonensis

közösség

A gátoldali hangya együttesek közül nedvességigény 

szempontjából az oligotipusban képviselt. Leginkább 

Festuca pseudovina állományú asszociációkban jelenik 

meg /Festucetum pseudovinae, Cynodonti - Poetum an- 

gustifoliae alopecuretosum pratensis Festuca pseudo­

vina facies stb./, Thermophil, szárazságtűrő tipus. 

Konstans - domináns fajai:

LaaiU3 alienus FOERST.

Solenop3is fugax LATR.

Plagiolepis vindobonensis LQMN,

Egyéb fajok:

Camponotus lateralis OL. /Tiszakürt/
Lasius niger L. /Tiszakürt/

Lasius flavus F. /Tiszakürt/

Formica rufibarbia F. /Tiszakürt/

Tetramorium caespitum L. /Labodár/

Myrmica ruginodis NYL. /Labodár/

Tiszai előfordulás: Tiszakütt, Labodár.
E Lasius alienus - Plagiolepis vindobonensis kö­

zösséghez hasonló összetételű és felépítésű szociá- 

ciót jelez BRIAN /1965/ a szárazabb Callunetumból, 

szintén Lasius alienus vezető szerepével, a Plagio­

lepis életformában Tapinoma erraticumal.
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III.4. Laslus alienua - Plagiolepis vindobonensis - 

Mvrmecocv3tU3 согзог közösség

A Tiszamellékén egyetlen gyűjtőhelyen, a tőser- 

dei homokbuckák Cladoniás Festucetumában fordult elő. 

Psammophil, thermophil, de 60-80 jh-os összboritást 

igénylő társulás.

Eddig csak karakterfajai ismeretesek:

Lasius alienus FQERST.

Plagiolepis vindobonensis LOMN.
Myrmecocystus cursor FONSC.

E kollekciót Írja le BALOGH és LOKSA /1948/ Fes- 

tuca vaginata - Cladonia magyariea - Cladonia foli- 

acea asszociációkból. Az ásotthalmi Emlékerdő Fes- 

tucetum vaginatae danubiale salicetosum rosmarinifoli- 

ae Stipa capillata facie3 társulásaiból került még elő 

kisebb mennyiségben.

III»9. Lasius emarginatus - Plagiolepis vindobonensis 

- Wivrmecocystus cursor közösség

Extrém psammophil hangyaközösség. Tiszai lelőhalye 

nincs, csak a teljesség kedvéért említem meg. Lelő­
helye: az ásotthalmi emlékerdő és a Balotapuszta 

Festucetum vaginatae - Cladonia filiavae - Cladonia 

magyarica foltjai.
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IV. Gyomtnrsulások Tetramorium caespitumos közösségei

Elsősorban a gáttető gyomszegélyében, de a le­
romlott gátoldalakon is fellelhető, fajokban, élet­
formákban szegény, s z ára z з ág t ü r ő, nedvességkedvelő 

tipus.

Elemi életformái:

Tetramorium életforma: a talajlakó, kulturkövető, 

elsősorban állati hullákkal, apró rovarokkal, növényi 
hulladékkal táplálkozó Tetramorium caespitura képviseli.

Messor életforma: a megfelelően száraz, meleg élő­

helyeken a Tetramoriummal együtt domináns. Növények 

magvait gyűjti és nagyobb, lassú mozgású rovarokkal 

is táplálkozik.

Kevésbé leromltt gyomszegélyeken a Plagiolepis, 

Lasius és Formica életformák is megjelenhetnek.

IV.1. Tetramorium caespitum - Lasius alienus közösség

Elgyomosodó Festucás gátoldalak hangyafaunáját alkot­

ja. Átmenet a Lasius alienus - Plagiolepis vidobonen- 

sis közösségből a Tetramorium - Messor együttesbe.
Karaktérfajók: Tetramorium caespitum L.

Lasius alienus FOERST.

Járulékos fajok:

Solenopsis fugax LATR. /Taktaköz/

Messor structor LATR. /Tiszakürt/

Lasius affinis SCHENCK /Vetyehát/ 

Plagiolepis vindobonensis LOMN. /Tiszakürt,

Vetyehát/.
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Polyergus rufescens LATR* /Taktaköz, Ti»

szakarád, Tiszakürt/.

A közösség tiszamenti lelőhelyei: Tiszakarád, 

Tiszakürt, Taktaköz, Vetyehát. Emellett gyűjtöttem 

az ásotthalml Emlékerdő gyomszegélyeiből és Fes- 

tucetum sulcatea asszociációjából.

A Tetraraorium caespitnm • Lasius alienus közös­
ség összehasonlító indexei:

a./Cönológiai affinitás /Agrell-index/ értékek:

67 4 1<2 3 2

75/ 25/

2 66, 66/ 0/ 

3 66,66/ O/o

75/ 25/

75/ 25/
0/ 100/

100/ 100/ 25/

25/ 25/ 0/
25/ 25/ 1Ü0 /

100/ 100/

100/

25/ 100/ 

100/

1

4

5

$

7 100/

A jelölt fajok:
1. Tetramor-ium caespitum L.

2. Solenopsis fugax LATR.

3. Messor atructor LATR.

4. Lasius alienus FÜERST.

5. Plagiolepis pygmaea LATR.

6. Lasius affinis SCHENCK

7. Polyergus rufescens LATR,



- 106 -

b./ Fajazonossági /Jaccard szám/ értékek:

124 3
100,0Ü$Í80,00$ 

100^

80,00?í

66,64$

100$

60,00$ 

50,00$ 

50,00$ 

100$

1

2

3

4

cönozisok: 1. Tiszakarád

2. Taktaköz

3. Tiszakürt
4. Vetyehát

IV,2« Tetramorjum caespitum - Messor structor Közös»

ség

A gátkorona Schlerochloo - Polygonetűm avicularis 

szegélycönozisának tipikus hangyaegyüttese.
Ritkán a Messor structor nélkül jelenik meg /Vesszos/* 

Karakterisztikus fajok:

Tetramorium caespitum L.

Messor structor LATR.

Járulékos fajok:

Solenopsis fugax LATR. /Labődár/
Formica rufibarbis F. /Labodár/

Formica fusca glebaris NYL. /Vesszos/

Tiszamenti előfordulás: Tiszakürt, Labodár, Sasér,

Vesszős, Nagyfa-Porgány.
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A közösség összehasonlító indexei:
a./Cönológiai affinitás /Agrell index/s

14 3 25
20°/°100#20$ 20$ 100/1

100# 0$ 100$20$2

20$ 20$ 100$3
100$0$4

100#5
fajok: 1. Tetramorium caespitum L.

2. Solenopsis fugax LATR.
3. Messor struetor LATR.
4. Formica fusca glebaria LYL.
5* Formica rufibarbis F,

b./Fajazonossági értékek /Jaccard szám/:

45 3 12
100# 66,66# 100$1 100#

100#
100#

50$ 40$ 30$2

3 íoog 66,66# 100#
4 66,66# 100#

5 100#

területek: 1. Tiszakürt

2. Labődár
3. basér
4. VesszSs
3. Nagyfa-Porgány
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Az itt felsorolt négy tipust alkotó hangyaegyütte- 

sok lényegében két nagyobb csoportba sorolhatók: az ár­

téri erdők hanryafaunáját alkotó közösségek /Lasius -

Myrmica és Lasius - Myrmica - Dolichoderus tipus/ és 

hanprvanépesséfrét alkotó közösségek /Lasius -a gátak

Plagiolepis - Formica és Tetrptmoriumos tipusok/. Kér­
dés azonban, hogy milyen a hangyák általános biocö­
notikai szerepe az ártéri életközösségekben? Hogyan
értékelhetjük e csoport működését a biocönozis általá­
nos anyagforgalma és a más csoportokhoz való viszony 

szempontjából?
A hangyák biocönotikai szerepének eddig viszonylag

kevés kutató szentelt figyelmet. Az egyes fajok táplá­
lékának minőségével már a régebbi ethológiai munkák is 

foglalkoztak, erről jó összefoglalást ad STITZ /1939/ 

müve.
Újabban kifejezetten cönológiai-ökológiai célzattal 

GÖSSWALD /1965/ a Formica fajok biocönotikai szerepét 
vizsgálta, GRIMAL5KY /I960/ a Formica rufa táplálko­
zási módjairól ir az ukrán cönozisokra vonatkozóan,
POHTIK /1961/ a Lasius niger és Lasius flavus táplá­
lékának összetételét tisztázza. BALOGH és LOKSA meg- 

állapitják, hogy a Formicidák, mint nekrofág-omnivor 

csoport jelentős szerepet játszanak a biocönozisok 

anyag- és energiaforgalmában. GYŐRí’I /1957/ elsősor­
ban az erdei viszonylatban jelentős Formica és СЛМ- 
ponotus fajok működésére hivja fel a figyelmet.
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Az előző szerzők eredményeit, továbbá SOMFAI 

Edit /1959/ adatait is felhasználva, BALOGH /1953/, 

GERE /1957/ és SZELÉNYI /1957/ zoocönológiai produk­

ciósbiológiai beosztásának és nevezéktanának alap­
ján jellemzem minőségileg a hangyapopulációk szerepét 

az ártéri biocönozisokban.

Mint a Tisza-ártér jellegzetes Formicidae kö­
zösségeinek felsorolásából is kitűnt, a hangyák komp­
lex életformacsoportot alkotnak, amely a táplálko­
zás módja, helye, a táplálék és az oecus minősége 

szerint több elemi életformát foglal magába.

A Formicidae syntrophium-komplex transferens 

működést végez, ezen belül is a konszumens és re- 

kuperans szerepet egyaránt megvalósitja. 

v A hangyák az állatvilág mindnégy niché-jét kép­

viselik, és ez vonatkozik az elemi életformákra is, 

amelyek tehát nem az általános, elvi biocönotikai 

szerep, hanem a táplálék nagysága és a táplálék- 

szerzés ethológiája alapján különülnek el /8. ábra/.

A primér konstruktiv zöld növényeket fogyasztó, 

ELTON és SZELÉNYI nomenklatúrája alapján eorrumpens 

működés a hangyák életformáin belül viszonylag ki­

sebb szerepet visz. A Schlerochloo - Polygonetum 

asszociációkra jellegzetes Messor structor működése 

ilyen szempontból gazdaságilag kedvező, mert a 

gyomnövények pusztításával a túlzott elgyomosodás
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ellen hat. A corrumpens niche működésében a gátoldalon 

a Lasius - Plagiolepis - Formica tipus mindhárom u- 

ralkodó életformája résztvesz, viszonylag kis mér­

tékben. Corrumpens működésnek értékelhetjük a For­

mica fajok viráglátogat6 tevékenységét, melyet leg­

több szerző, mint növényekre hasznos meg terméke jsqsri- 

tő /igy a sustinens niché-be tartozó/ működést értel­

mez, A Formica fajok azonban a viirágot erős rágóikkal 

szét is marcangolják, igy mint a növények ilyen 

irányú pusztítói lépnek fel. E pusztításuk a gátol­

dalakon bár kiterjed a kaszálógazdálkodás szempontjából 

elsőrendűen fontos Papilionaceae fajokra is, gazda­

ságilag nem számottevő, mert táplálékuknak csak je­

lentéktelen részét szerzik be ilyen módon. A Lasius 

syntrophium tagjainak viráglátogató működését hason­

lóképpen értelmezhetjük. Egyéb corrumpensek a Plagi­
olepis elemi életforma tagjai, elsősorban édes nedvek 

fogyasztásával, viráglátogatásuk viszont nagyrészt 

beporzássl is jár, igy a Formica és Lasius életfor­

mákkal ellentétben e vonalon, a növényeknek is hasz­

nos. sustinens funkciót látják el. Lényegében a sus­

tinens niche működésével kapcsolatosan említhető a 

myrmecochor magvak terjesztése. Ezt a funkciót a 

Schlerochloo - Polygonetumban a Messor structor, a 

gátoldalon pedig a Lasius fajok látják el, de kisebb 

mértékben minden életforma résztvesz benne.
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A corrumpens működésnél sokkal nagyobb .jelen­

tő ségü a haпкУobstnns táplálkozási formája. a- 

mely minden életforma közös sajátja. A hangyák ro­

vartápláléka elsősorban a Coleoptera és a Lepidop- 

tera rendből kerül ki. Jelentős még a Diptera álca és 

a Hymenoptera fogyasztás is. A rovartáplálék ösz- 

szetétele alapján az egyes elemi syntrophiuinok 

jól elkülönülnek, igy alkalmazásukat e tény is in­

dokolja .
A Lasius niger és a Lasius /Chthonolasius/ fla- 

vus fajok nagymértékű rovarpusztitására PONTIN /1961/ 

hivja fel a figyelmet. PONTIN igen jól rámutat arra 

a különbségre is, amely e két faj táplálékának ösz- 

szetétele között van, igy mintegy alátámasztja a 

Lasius és Chthonolasius fajok külön syntrophiumba 

való sorolását. A két elemi életforma táplálékában 

mutatkozó különbségeket elsősorban az eltérő táp­

lálkozási synuzium adja. A Lasius subgenus fajai 
a Tisza árterén elsősorban a Salicetum erdőkben
és a gátoldalak kaszáló jellegű társulásaiban fej­

tenek ki jelentős rovarpusztitó szerepet. Az ár tért

erdőkben átvizsgált táplálékmaradványok azt mutatjaák, 

hogy e cönozisokban a Lasius életforma nagyrészt 

/80 /-ban/, mint az obstans niche tagja működik. A 

felt‘írt táplálékmaradványok 60 /-a rovar imágó, leg­

nagyobbrészt bogár, kisebb mennyiségben Diptera,
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Lepidoptera és Hemiptera /levéltetvek/. A rovarlárvák 

közül a hernyómaradványok az uralkodónk, báb viszony­

lag kevés szerepel. A gátoldali kaszálók Lasius fajai 

jelentős mennyiségben hernyókat fogyasztanak, úgyszól­

ván tekintet nélkül a fajra. A Chthonolasiusok csak 

a gátoldalakon fordulnak elő, táplálékukból telje­

sen hiányoznak a Lepdoptera fajok és a bogár imágók, 

nagy szerepet visznek viszont a gyökértetvek, a Col- 

lembolák és a Coleoptera lárvák, tehát a talajban 

megszerezhető állatok.

A Lasius életforma mellett igen jelentős a For­

mica fajok obstans szerepe is, elsősorban a kevéssé 

leromlott növényzetű gátoldalakon. A Formica syntro- 

phium fajainak narvmérvü rovarforyas tására utalnak 

az 1966. évben a Formica piratensis és Formica rufi- 

barbis fajokon megkezdett vizsgálataim is. Egy köze­

pes nagyságú Formica pratensis fészek egyetlen táp­

lálkozási utján, rendes táplálkozási napszakban 

/8-18 óra/, és közepes táplálkozási aktivitású idő­

szakban /május, szeptember/ óránként 240 hernyót és 

hat kifejlett rovart szállítottak átlagosan a For­

mica dolgozók, összesen 246 rovart, tehát naponta 

2460 rovart egyetlen táplálkozási utón. Ha tekinéet- 

be vesszük, hogy egv-egy fészekhez 4-*S ilyen ut is 

tartozik, a Formica pratensis fészek napi rovarfo-

ry-i s'-tása átlagosan loooo rovar? A Formica rufibarbis
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és Formica fusca táplálkozást aktivitása ennél lé­

nyegesen kisebb. Egy közepes Formica rufibarbis fészek 

napi rovarfogyasztása kb. 200 rovar.
A hangyák és levéltetvek kapcsolata közismert. 

Legtöbb szerfcő azonban eltúlozza a hangyák levélte­

tű tenyésztő tevékenységét. A Tisza árterén a Lasius 

és Chthonolasius életformák tagjai tartanak Aphidina 

tenyészetet, főleg a Lasius niger, a Lasius fuligi- 

nosus e a Chthonolasius flavus, kisebb mértékben a 

Myrmica laevinodis. A levéltetveknek e fajok rész­
ben v'delmet is biztosítanak, ezért tevékenységük a

növényzetre közvetetten káros. Megjegyzem itt, hogy 

ellentétben más szerzők állításával sohasem tapasz­
taltam azt, hogy a hangyák a levéltetvek legfontosabb 

pusztítóit, a Coccinellidákat zavarták volna, a le­
vél tetveket elsősorban egyéb obstans rovaroktól /nem
kis mértékben levéltetvekkel is táplálkozó hangyák­

tól/ védik. A levéltetvek tenyésztésénél azonban 

kai nagyobb mértékű a levéltetvek látogatása. A le-
я

véltetveket látogató és nem tenyésztő fajok az Aphi-. 

dinák számára csak minimális védelmet biztosítanak^ 

ezért tevékenységük nem különösen káros, annál is 

inkább, mert - ritkán - táplálkoznak is levéltetvek­

kel, bár főleg csak elhullott példányokat fogyaszta­

nak el. Biocönotikai szempontból a hangyák mézharmat

sok-



- 114 -

fogyasztását a koprofág kategóriába sorolhatjuk, igy 

e működés a biocönozis anyagkészlete szempontjából re- 

kuperans. A gátakon fészkelő Formica, Lasius és Myr- 

mica fajok hosszú táplálkozási útjaik segítségével gyak­
ran felkeresik az ártéri erdő levéltetvekkel fertő­
zött fáit és bokrait, igy némi anyagforgalmi kontak­
tust létesítenek az erdő és a gátoldal között.

Végül a levéltetvek fogyasztása mellett az inter- 

calaris coetus fakultativ tagjai a gáttető Schlero- 

chloo - Polygonetum gyomtársulásában a Tetramorium 

caespitum, mint ürülék és dögfogyasztd, a gátolda­
li kaszálók cönozisaiban a Plagiolepis és a Lepto- 

thorax életformák tagjai, mint szerves hulladésot 

fogyasztók, a Salicetumban a Myrmica laevinodis, el­
sősorban, mint rovarhullákat fogyasztó és a nyárfás 

állományokban a Dolichoderus quadripunctatus, mint 
főleg lágytestü rovarok hulláit fogyasztó fajok.

Összefoglalva a hangyák ártéri fiziognomiai sze­
repét, megállapíthatjuk, hogy a transzferens szerve­
zetek csoportjába tartoznak, működésűk a biocönozis 

szempontjából kettős. Mint konszumens szervezetek a 

cönozisok anyagkészletét csökkentik, mint rekuperans 

szervezetek kis mértékben növelik a biocönozis anyag- 

készleté.
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Nagy vagilitásu és széles táplálkozósi skálájú 

csoport, amely, mint corrumpens, obstans, intercala- 

ris és sustinens ooetusban egyaránt résztvevő komp­

lex életforma, SZELLNYI szinfiziológián alapuló 

zoocönológiai beosztásának megfelelően nem sorolha­

tó be egy-egу caténába, hanem ezen túlnőve, csak 

egész biotopokra jellemző. Ezért nemcsak я fajon 

belüli szervezettség szempontjából inén urogresz-

szív csoport, mint arra az állattársadalmakra vonat­
kozó modern szintéziseik alapján KOLOSVÁRY /1967/ és

BRIAN /1965/ is rámutatnak, hanem biocönotikailag is 

igen fejlett populációkat hoz létre.
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Г.

ÖSSZEFOGLALÁS

A négy évi tiszavölgyi vizsgálataim eredményeit 

az alábbiakban foglalom össze:

1./ Az 1963 - 1967. évi myrmecológiai vizsgála­

tok során 40 hangyafajt mutattam ki a Tisza árteréről. 

E fajok faunisztikailag az európai, euroturáni, euro- 

szibéfciai, euromediterrán, pontomediterrán és pale- 

arktikus areatipusba sorolhatók. A Tiszavölgy fauna- 

közvetito hatású, a gátak mentén a mediterrán fajok

terjednek észak felé, az erdők pedi/r az északi el­
terjedt, séprü. vagy montán falókat közvetitjk dél felé. 
illetőleg az Alföld közepe felé,

2./ A Tisza hullámtere ökológiai-cönológiai szem­
pontból makrozonációkomplex, amelyben az er-yes bioto­
pok jellege az ártér keresztirányában ugrásszerűen 

változik, longitudinálisán azonban egy-egy cönozi- 

son belül az ökológiai faktoroknak csak fokozatos 

változása észlelhető. A hangyafaunára nézve az ár­

tér legfontosabb ökológiai tényezői: a vegetáció, 

a talaj és az árviz. A vegetáció elsősorban a cönozi- 

sok fiziognomiai felépítését, és részben mikrokli- 

matlkus határozza meg. ezért közvetve befolyásolja a 

hangyafauna összetételét. A talaj a gátak terricol 
fajainak fontos abiotikus determinánsa. A Tisza ár­

terének legfontosabb környezeti tényezője azonban
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az árvíz, amely döntően meghatározza a hullámtéri
faunát? Hatása a hangyafaunára kettős. Egyrészt elő­
segíti a hangyafa jók elterjedését, fészkeiket faágakon, 
tüskökön lesodorva /Leptothorax acervorum, Formica 

truncorum/, másrészt azonban nagyobb jelentőségű a 

hangyafaunára gyakorolt káros hatása. Az évenkénti 
árvizes elöntés lehetetlenné teszi terricol hangya­
fauna megtelepedését és fennmaradását, ezért az ár­
vizet az árterület nagy részén pesszimális faktorként 

kell értelmeznünk.

3./ A hangyafauna ökológiailag nagy mértékben 

különbözik az egyéb alföldi élőhelyek eremophil jel­
legű együtteseitől. A 300 méter alatt egyébként rend­
kívül ritka hylophil fajok 22,216 ?£-os előfordulási 
aránya is bizonyltja, hogy a Tisza ártere minden más

alföldi biotoptípust dl eltérő jellegű élőhely!

4./ Cönológiai szempontból az ártéri életközös­
ségek fiziognomial felépítése szerint négy hangyakö­
zösségi tipus különül el: füzerdel Lasius - Myrmica 

tipu3. kevert erdők és nyárligetek Lasius - Myrmica -

Dolichoderus típusa, a gátoldali kaszálók Lasius -

Pla^iolepis - Formica típusa és a fryomtársulások

Tetramoriumos tipusa.
Cönológiailag a komplex, vegyes Formicidae életfor­

macsoport több, a táplálkozás módja, a táplálék és oe- 

cus minősége alapján elkülönülő életformára oszlik.
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Az eltérő elemi életformák között hiányzik, vagy csak 

minimális a természetes verseny, ezért a hangyaközössé­

gek kondomináns fajai különböző elemi életformák képvi­

selői. mig az egy syntrophiúmon belüli kondominancia

ritka.
A négy ártéri hangyatársulási tipus éppen az elemi 

életformák tekintetében különbözik, tehát egy biocö- 

nozisban a megjelenő syntrophiumok a cönozis fiziog-

nomiai karakterétől függenek, és igy a hasonló szin- 

fiziológiáju cönozisokban /pl. különböző gyepeken/ 
azonos syntrophiumok vannak, mig azt, hogy egy adott 

nönozison belül mely fa-lók .jelennek meg, illetve al­
kotnak domináns populációkat, a biotop ökológiai. 

mikrokiimatikus .jellege dönti el.

5*/ A hangyák nem egyöntetű biocönotikai szerepet 

játszanak az ártéri társulásokban. R szerep függ az 

elemi életformáktól, amelyek általában szintén vegyes, 
többirányú működést végeznek*

Az állatvilág mindnégy coetusának működésében részt 

vesznek, elsősorban mint obstans és intercalaris / re- 

kuperans/, kisebb mértékben pedig, mint sustinens és 

corrumpens rovarok.
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I. táblásat: A Formicoidea fajok előforduláöa a fontosabb ártéri cönosisokban

bokorfüseö erdő rét gátoldali gyep gátkoronaareat. ökol.t. faj

Myrmica lauvinodis N.L.

Myrmica rugino di3 NYL.

Myrmica rugulosoides FOR.

Myrmica scabrinodis NYL.

Myrmica sabulati MEINERT 

Myrmica lobicornis NYL.
Messor 3truetor LATR.
Solonopsis fugax LATR. 

f,1yrmecina graminicola LATR. 

Leptothorax muscorum NYL.

Leptothorax acervoium F.

Leptothorax nylandori FOERST. 

Leptothorax tuberum unifascuata LATR. 

+=gyakori, általában konstans-domináns faj,

eu-ssib. EH + о 0

eu-ssib. EH + + о

Hl? +о

eu-ssib. III +о H

európai ?? 

európai ЕЕ

о

о

eu-med. ЕЕ +о

palearkt.HI 

európai ЕЕ 

eu-ssib. EH

+о о
о

о

eu-ssib. EH о

európai ЕЕ 

eu-tur. ЕЕ

о о

о

o=akcesszórikus, vagy csak ritka faj



I. táblásat folytatása

bokorfüsos erdő rét gátoldali gyep gátkoronaareat. ökol.t. fad

paleark.HI Tetramorium caospitum L. 
Tapinoma orraticum LATR. 
Dolichodorus quadripuhctatus L. 
Plagiolepis pygmaea LATR. 
Plagiolopis vindobonensis IßMN, 
Camponotus lateralis OL. 
Camponotus truncatus SPIN. 
Camponotus aothiops LATR. 
Camponotus caryae fallax NYL. 
Camponotus herculoanus L. 
Lasius füliginosus LATR.
Lasius niger L.
Lasius alienus POERST.

+о +

eu.-tur.EE о
pont-med.EE +

Heu-med. ЕЕ + M

európai ЕЕ +

eu-med. ЕЕ о
eu-med. SE о
pont-med.EE о
eu-med. SE о
európai EH 

palear. Hl 
palear. Hl 
palear. ЕЕ

о
о

+ о+ +

+



I* táblázat folytat еа

bolrorfüsco,erdő,rét.cátoldali yop,cátkoronaareafc. ökol.t. faj

eu-osib. SS 

ou-tur. SE 

ou-osib. El 
ourópai SS 

cu-ozib. EK 

paloarkt EK 

pont-mod. E 

paleorkt.KH

Laoiua brimnouo LATE • 

Lqgíug cnarcinotus OL. 
Laoiua flavuo F.
L; duo umbra tus NYL.

+

о
H♦о о н

о
Laoiua affinio SCHKHCK +
Formica oancuinoa LATH. 
Formica gagatee LAi?R. 
Formica fuoca L.

+

о

о о + о
Formica rufibarbio F.ou-oiiib. EK о +о о

ОGu-oaib. EH Formica truncorum F.
Formica rufo L.cu-osib. И о
Formica proücnoio BETZ. 
РоХуог^ио rufoоcenc LATH.

Gu-osib. EH оо
GU-oaib. Mi



Lasius niger - Plagiolepis pygmaea közösség összehasonlitó indexei: 

a./ Cönológiai affinitás /Agrell index/:

14 13 12 11 10 9

25% 25% 50% 50% 0% 25%

0% 25%

25% 50% 50% 50% 50% 25%

0% 0% 25% 25% 25% 0%

0% 0% 25% 25% 25% 0%

0% 50% 75% 50% 50% 25%

75% 50% 50% 25%

25% 0% 0%
0% 0% 0% 100%

25% 25% 25% 50% 100%

8 67 5 3 2 14
50% 50%

0% 25% 25% 0% 0% 25% 100%

50% 100% 100% 25% 25% 100%

0% 25% 25% 25% 100%

25% 25% 25% 100%

50% 100% 100%

50% 100%

100%

59% 50%1 25% 25% 0% 100%

25%0% 25% 0%2

3
4

5
6

25% 50%7
8 0%

0% 25%9
10

25% 25% 25% 100%11 fajok:

1. Myrmica ruginodis HYL.
*

2. Myrmica rugulosoides ЮН.

3. Solenopsis fugax LATR.
*

4. fetramorium caespitum L.
* í

5. Tapinoma erraticum LATR.
* *

6. Plagiolepis pygmaea LATR.

7. Lasius niger L,
•I i

8. Lasius flavus P.
9. Lasius umbratus ШХ.

10. Formica sanguinea LATR.
11. Formica fusca L.

• j

12. Formica rufibarbis F.

13. Formica rufa L.
'■ t

14. Polyergus rufescens LATR.

25% 100%25%12

25% 100%13
100%14

b./ ^'ajazonossági értékek /Jaccard-f, szám/:

23 14

40,00% 42,75% 40,00% 100%

2. 58,33% 39,96% 100,00%

3. 28,07% 100,00%

4. 100,00%

1

Cönozisok: 1. Tiszakarád 

2, ^aktaköz

3. Sasér
4. Vesszős

II. táblázat



2. Vesszosi hullámtér, Salicetum albae-fragilis 

rubetosum caesii erdővel és a gátoldalon Cy- 

nodonti-Poetum gyeppel



II.tábla

3. Salicetum albae-fragilis rubetosum caesii 

/Nagyfa - Porgány/

4. Az évenkénti árvizes elöntés gátolja a hullám- 

t éri rT"<3ő talaján terricol fauna kialakulását
/



Ill, tábla

5. Erd6 - gát ecotone /Agrosti-Alopecuretum/ 

/Sasér/

6. Nagy kiterjedésű hullámtéri rét 

/Sasér/



IV. tábla

7. Salicetum albae-fragilis normale ültetett 

Fraxinus állománnyal /Vess263/

8. A Salicetum ligetek sürü aljnövényzete 

páratelt miliőt biztosit /Vesszős/
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